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A moszkvai körcsők 
Különös, de igy van. A francia és az 
lasz külpolitika minden látszólagos el- 
mtét és rivalitás ellenére egyidő óta 

hajdnem párhuzamosan halad. 

Hogy mi mégis a különbség az olasz és 
francia politika között? Az intenzitás 
z olaszoknál a külsőségek éntenzivebbek, 
franciáknál az eredmények. Az olaszok 
kiáltókkal és cirkuszi zenével dolgoz- 
ak de az elért eredmény nincs arányban 
végzett tüdőgimnasztikával és a lármá- 

al. A franciák ezzel szemben csendben, 
éiaden feltünés nélkül késztik elő poli- 

kájukat és csak akkor hallani róluk, a 
ikor valamit tető alá hoztak. 

Itt van például a franciáx és az olaszok 
politikája Európa keletén. Itt az orosz 

tajdnem fedi egymást. Páris és Róma 

aknem egyidőben fedezte fel Moszkvát 
versenyt udvarolnak az oroszoknak. A 

anciák megszüntették a boleevik állam 
zennégyéves bojkottját és gazdasági és 

atonai téren közelednek Oroszország- 
joz. Az olaszok ugyanakkor kettős meg- 
emtámadási szerződést kötöttek Moszk- 

nert a íranciák szövetsége mégis csak 
omolyabb és döntőbb, Mussolimm moet 

gy mellverdeső cikkben állapitja. meg, 
ogy ő már 1924 februárjában elismerte a 

zovjetet, Franciaország pedig csak 1932 
ovemberében kötötte meg az oroszokkal 
Iső szerződését. „Oroszország, irja Mus- 

igy 

elve; egy százhatvannégymilliós népnek 

oga van hozzá, hogy mint világhat iom 
kerepeljen". A franciák nem fejezik ki 

mnagukat ilyen szépen, ők egyáltalán nem 

eszélnek róla, de cselekszik, hogy Orosz- 
szág kikerüljön az izolációból és világ- 

latalommá váljon ismét. A francia diplo- 

hácia a legnagyobb csendben békitette ki 

oszkvát Varsóval s miután a körülötte 

lő országok megnemtámadási paktumá- 

hoz hozzásegitette őket, most szoros blok- 
kot teremt az orosz-lengyel szövetsége- 

ekkel. 

Vot-t oly kitörő lelkesedéssel Moszkvában 

s miéri fogadják ugyanigy Pierre Cot 

rancia légügyi minisztert, aki már nem 
nagánember és félhivatalos küldött, de 

gyenrangu tárgyalófél. Mintha maga Pa- 

ul Boncour vagy Daladier ment volna 

Moszkvába. Egy kissé 1914-re emlékeztet 

z idő, amikor Poincare Détervárott iárt. 
A történelem végzetes módon ismétlődik. 

Azt hisszük, hogy a Szovjet felé meg- 

Wilatkozó nagy szerelmi ömlengések mö- 

tött az impenialista hatalmak egymás 

ránti gyülölködése huzódik meg 

Daladier csókra csucsoritja a száját 
SMtalin felé és ugyanezt csinálja Musso- 

nic. 

Csakugyan ugy imádják ezek a bolse 
ista államrendet. 
Nem. Szó sincs róla . 

De olyan mérhetetlenül undorodnak 

gymástól, hogy még erre az abszolut ha- 

rug szerelemre is ezerszer inkább hajla- 

mosak, mint a becsületes és tiszta meg- 
gyezésre egymáseal. 

A Szovjettel átmenetileg szerelmesked- 

ni, ebből még nem lesz leszerelés. 

Ebből lesz a jó kiadós, uj háboru, a ré- 
ren feltámasztásra váró nagy hadiüzlet. 

Hova rohanunk erre a hátborzongató 

csókzenére? 
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Bukarest, szeptember 28. 

Szinaja, ahova az utóbbi három napon 

Románia minden közeseményének köz- 

pontja áttevődött, belpolitikai vonatko- 
zásban csak találgatásokra szolgáltatott 

alkalmat. Ugyanis a hangeuly mind a 
" 4 

Egy nagy belpolitikai következtetést 
azonban máris le lehet vonni: az udpar 

és a liberálisok piszonya az ünnepségek 

alatt feltünően javult. A király és DDuca 
találkozásai során mindig hoeszas és szi- 
vélyeshangu beszélgetések alakulitak ki. 

Jellegzetes az is, hogy Sándor jugoszláv 

uralkodó szerdán kihallgatáson fogadta t 

öldi hitelezőkkel való tárgyalások 
megszakilás;a 

Előző számunkban megirtuk már, hogy 
a külföldi hitelezőkkel minden érintke- 
zés megszakadt. Tegnap járt le az a ter- 
minus, amelyen a küliöldr hitelezőknek 

választ kellett volna adutok arra, hogy 
hajlandók-e a román megbizottakkal tár- 
gyalni, vagy sem? A megjelölt óráig a 
külföldi hitelezők nem jelentkeztek. 

Felmerül az a kérdés, hogy cbben a 
helyzetben mit csinál Románia? 
A kormány álláspontja egyszerü és vi- 

lágos. A kincstár kimutatásokkal igazolta 
fizetési nehézeégeit. Ezt a hitelezők nem 

napon keresztül az ünnepségeken 

Ducát. , 

Ezzel szemben a kormánypárt belső 

válsága még csak távolról sem enyhült, 

sőt, amennyiben ez lehetséges volt. még 

élesedett is. Az a tény, hogy Maniut az 

ünnepségekre nem hivták meg, a nemzceti- 

paraszt-párt volt elnökét, araint badacso- 

nyi nyilatkozata is igazolta, még jobban 
kormánytól. Mihalache 

szintén merevnek mutatkozott a Szinajá- 

ban lezajlott békitési kisérletek alkalmá- 

val Kedden délután Mihalache Vajdával 

tanácskozott. A két politikus a megbe- 

szélések végén leszögezte azt, hagy állas- 

pontjaik sok ponton találkoznak. A kül- 

falai szakértőkkel kapcsolatban azonban 

Mihalache hajthatatlannak mutatkozott. 

akarták tudomásul venni. A kincstár szá- 

mára tehát nem marad más hatra, mint a 

külföldi hitelezők beleegyezése nélkül al- 

kalmazni azt a három és félmilliárd lejes 

költségvetési megtakaritást, ami nélkülöz- 

hetetlennek mutatkozik és aminek szüksé- 

gességét a kormány megbizottai már ez 

év februárjában jelezték a kültföldi hite- 

lezőknek. Hogy ez a megtakarirás kercez- 

tülvihető legyen, 
Románia kénytelen lesz a külföldre oa- 

ló fizetést teljesen, vagy csaknem tei- 

jesen beszüntetni, ; 

A lunu-párt kiáltványt intézett 
A parlament közeledő megnyitása a po- 

litikai pártokat mind erőteljesebb tevé- 
kenységre készteti. Az óliberális-párt után 
most a Lupu-párt fordult kialtvánnyal az 
országhoz. Ennek a kiáltványnak a hang- 
ja még energikusabb, mint a liberálisoké, 
mivel Lupuék Junianban s uibban Mi- 
halacheban programmjuk kisajátitóit 
látják 

ÁA kiáltvány abból indul ki, hogy az 
utóbbi esztendők kormányai ugy az ál- 
lamot, mint a dolgozó és termelő rétege- 
ket teljesen elszegényitették. A háboru- 
utáni vezetők részint hozzá nem értők, 
részint tisztességtelenek voltak. Az ország 
pénzpolitikája pedig, amely a mai drága 
lejben kulminál, elhibázott. 
- A drága és ritka pénz - mondja a 

kiáltvány - minden időben és. minden 
népnél a dolgozó osztályok elszegényedé- 
sére és néhány pénzmágnás munkanélküli 
meggazdagodására vezetett. 
A kiáltvány leszögezi, hogy ezért a 

pénzpolitikáért, értetlenségük és érde- 

keltségük miatt, a liberálisok és a nem- 
zetiparasztpártiak egyaránt felelősek. 

Ezért Lupu és pártja e két politikai 
csoportnak a hatalomtól való távoltartá- 
sát követeli és egyben a következő pro- 

grammot állitja fel: 
1. Az állami költségek rendezése. 
2. A magángazdaságnak mai kétségbe- 

esett helyzetéből való kiemelése. 
3. A termelő munka meggyógyitása. 
Ez az utóbbi pedig nem érhető el más- 
képpen, mint a forgalomban levő pénz gvya 
rapitása és a stabilizációs kurzus megja- 
vitása utján a pénz olcsóbbitása által. 
Lupu a fenti hárompontos ptogram 

részleteit is leszögezi kiáltványában. E 
részletek a következők: 

1. Államtitkárságok, állami autózások, 
utazások és egyéb felesleges közkiadások 
megszüntetése. 
2. A felesleges állami, megyei és városi 

alkalmaztatások megszüntetése. 

különösen azért, mert a költségvetési év 

első felében az adósságokat százszázaléko 

san kifizette. 
MINISZTERTANÁCS 

Szerdán este hét órakor minisztertanáci 

lesz, amelyen először Titulescu tart be- 

számolót, a kisántántkonferenciáról, majd 

a genfi egyezség alkalmazásának ügyében 

döntenek. Mint ismeretes, ez egyezség al 

kalmazását Mihalache élénken kifogásol 

ja ós igy a szerdai minisztertanács su 

Ívos kormánypárti bonyodalmakra szol 
gáltathat okot. 

A KÜLFÖLDI HITELEZŐK 

az Adeverul magánértesülése szerint, még 

nem látják teljesen elveszettnek a hely. 

zetet és reménykednek abban, hogy a ké' 

fél között közeledés fog létrejönni. 

MIKLÓS HERCEG VÉGLEG 
ROMAÁNIÁBAN MARAD 

Szinajából érkező és teljesen hiteles. 
nek látszó értesitések szerint Miklós ki. 
rályi herceg véglegesen Romániában ma- 
rad. Az a hir tehát, hogy ujabb megbiza. 
tással ismét külföldre utazik, nem felel 
meg a valóságnak. 

MANII] 

kedden automobilon Badacsonyból Ko- 
lozsvárra érkezett. Kolozsváron csak né- 
hány órát tartózkodott a kormánypárt 
volt elnöke, azután továbbutazott Szoná- 
tára. 

az országhoz 
3. A közigazgatási és pénzügyi szervezet 

drasztikus ujjászervezése. 
4. Az autonóm intézmények megszünte- 

tése. 
5. A közpénzből szerzett vagyonok el- 

konfiskálása. 
6. A külföldi tartozások fizetésének fel- 

függesztése. 
7. Adócsökkentés. ; 

8. A konverziós törvénynek a városokra 
való kiterjesztése. 

9. A mezőgazdaság megszervezése stb. 

POP GHITA VOLT ALLAMIIT- 
KÁR UJÁBB TÁMADÁSA iLD- 
LER SZÁTMÁR-NAGYVAÁRADI 
KÁATHOLIKUS PUSPOK FiLEN 

Ismeretes, hogy Pop Ghita volt vallás- 
ügyi államtitkár hónapokkal ezelőt éles 
támadást intézett dr. Fiedler István Nagy- 
várad-szatmári katholikus puspok ellen, 
azzal vádolván az egyházfejedelmet, hogy 
a Nagykároly körüli falvakban lakó sváb



" 
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lakosságot elmagyarizálja és általában 
irredenta politikát csinál. 
Pop Ghita az Adeverul legutóbbi szá- 
mában folytatja elfogult hadjáratát. Cik- 
ke elején rámutat arra, hogy a román 
kormány már két hónappal ezelőtt tilta- 
kozott a Vatikánnál Fiedler müködése el- 
len és elégtételt kért. A Vatikán azóta 
sem válaszolt, noha egy hónappal ezelőtt 
már kinevezték az uj bukaresti pápai 
nunciust Valerio Valeri személyében. 
Azonban a Vatikán tépelődése nem 

akadályozhatja azt meg, folytatja Pop 
Ghita, hogy a kormány Fiedler ellen el- 
járjon. Úgyanis, szerinte, a Szatmár- 
nagyváradi püspöki kerületben a magya- 
rositó munka még nagyobb hévvel folyik, 
mint békében. A magyarositást Budapest- 
ről irányitják s a munka középpontja 
maga a püspöki palota. Az egész klérus 
ennek az irredenta munkának szolgála- 
tában áll. A mintegy 40-50 sváb község- 
ben egyedül Ettinger lelkész merte a ma- 
gyarositás ellen szavát hallatni. Erre hajsza 
indult ellene s végül összeroncsolt idegek- 
kel hagyta el helyét. 
Pop Ghita ezután ügyes csoportositás- 

ban igyekezik bizonyitani azt a lehetetlen 
- és a tényekkel homlokegyenest ellen- 
kező - vádját, hogy Fiedler magyarosit. 

A MINISZTEREKET. A KOR- 
MÁANYVAÁLSÁG HANGULATÁ- 
BAN, VISSZATARTOTTAÁK 
SZINAJÁN 

A Peles-ünnepségek szerdára virradó 
éjszaka fogadtatással végződtek. A kor- 
mány tagjainak Szinajából való elutazá- 
sát szerda reggelre jelezték. Az éjszaka 
folyamán azonban a kormány tagjai ar- 
ról értesültek, hogy Vajda Sándornak 
szerdán is Szinajában kell maralnia. 
Szerdára virradó éjszaka, a fogadtatás 

után Titulescua, Vajda Sándor és Miha- 
lache között hosszas tanácskozás folyt. A 
megbeszélés egészen reggelig tartott, vi- 
lágos volt már, mikor a három politikus 
elvált. 
A kiszioárgott hirek szerint alsősorban 
a külföldi hitelezők visszautasitó maga- 
tartása által teremtett helyzetet beszél- 
ték meg. 

itulescu arra kérte Vajda Sándort, hogy 
a k8nfliktust igyekezzék a Népszövetség 
utján elintéztetni. A külügyminiszter nem 
hajlandó a közbelépésre, miután az ügy- 
ben nem kérték ki már kezdettől fogva 
véleményét. 
A külföldi hitelezőkkel való konfliktus 

ügye, amelyet a nyilvánosság előtt közö- 
nyös, könnyü kérdésnek igyekeznek fel- 
tüntetni, alapjában rendkivül sulyos te- 
her a kormány vállain. A helyzet any- 
nyira komplikált, jelenti a Tempo, hogy 
még a kormány lemondása sem lenne 
meglepetés. 
Szerdán este a kormány minisztertaná- 

csot tart Popopbici igazságügyminiszternek 
a Palace-szállóban levő lakásán. Ezen 
megvitatják a politikai helyzetet, különös 
tekintettel arra, hogy Mihalachet azokban 
a pontokban, ahol különvéleményt fejtett 
ki, nem sikerült meggyőzni. Ugyaneczen a 
minisztertanácson szóbakerült Maniu kér- 
dése is. 
A oválságot fokozza, hogy Mihalachen 

kipül a kormány több tagja is azt az ál- 
láspontot képviseli, hogy a genfi egyez- 
ményt nem kell végrehajtanii 

KÉT KIRÁLY ÉS VAJDA SAÁNDOR 
JELENLÉTÉBEN ZAjiOTT LE A 
KISAÁNTÁNTKONFERNCIA 
SZERDA DÉLELŐTT! ÜLÉSE 

A kisántánt külügyminiszterei szerdán 
délelőtt 11 órakor folytatták megkezdett 
tanácskozásukat. Az értekezleten megje- 
lent Sándor jugoszláv király, valamint II. 
Károly király és Vajda Sándor miniszter- 
elnök is. 
Az értekezleten Benes cseh külügymi- 

niszternek a dunamenti államok gazda- 
sági összehangolására irányuló tervét vi- 
tatták meg. Benes ezt a tervet Prágából 
való elutazása előtt bemutatta Masaryk 
elnöknek, aki helybenhagya. Alapjában 
tehát a tervezet felett három uralkodó 
dönt. Sándor és II. Károly megjelenése a 
konferencián mintegy biztositék arra, 
hogy a tervezet végrehajtásva kerül. 
A tervezetben, kiszivárgott hirek sze- 

rint, megegyeztek. 
Benes a konferencia előtt tervét ismer- 

tette Ducával, az óliberális párt elnökével 
is. Ugyanis a terv állandó jellegü valami, 
ami nem szenvedhet változtatást aszerint, 
ahogyan az egyik kormány távozik s a 
mások jön. Igy Benes a kisántánt ellen- 

IB. . 

K 
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Szinaja, szeptember 28 
A kisántánt három külügyminisztere 

szerdán délután ujból tanácskozásra ült 
össze, amely félhatig tartott. Ekkor Benes 
cseh külügyminiszter magához kérette a 
Szinajában tartózkodó ujságirókat és fel- 
olvasta nekik a konferenciáról szóló hiva- 
talos kommünikét, amely lényegesebb ré- 
szeiben a következőket mondja 

A kisántántállamok három külügymi- 
nisztere összesen öt ülést tartott és ezen 
átoizsgálták a nemzetközi helyzettel 
kapcsolatos mindama oáltozásokat, ame- 
lyek a kisántánt legutóbbi, Prágában 
megtartott konferenciája óta következ- 
tek be. Sajnálattal szögezik le a kül- 
ügyminiszterek, hogy a londoni világ- 
gazdasági konferencia eredménytelenül 
végződött s egyben egyöntetüen megál- 
lapitják, hogy a politikai és gazdasági 
helyzet helyenként könnyebbedett 
ugyan, de általánosságban mégis nem 
jelentéktelen sulyosbodás érezhető. 

Különös aggodalmakra ad ckot a 
középeurópai helyzet. Uzzel kapcsolat- 
ban a konferencia azonnali határozato- 
kat hozott. Megállapitotta, hogy a kis- 
ántántnak milyen irányvonalat kell követ 
nie. Egybehangzóan elhatározta hogy a 
határok érintetlenségét minden körül- 
mények között biztositjaa Középeuró- 
pában a kisántánt igyekezni fog a gaz- 
dasági együttmüködést előmozditani. E 
téren minden lehetőséget megvizsgáltak., 
A kisántánt legutóbbi, Frágában tar- 

tott konferenciája bizonyas gazdasági 
programot fektetett le. Ez a konferencia 
már a program realizálásán dolgozott. 
A kisántánt gazdasági tanácsát 1933 no- 
vember elejére egybehioták. Ez a három 
állam gazdasági együttmüködésének 
feltételeit pvitatja majd meg, különösen 
ami az egyes országok gazdasági intéz- 
ményeinek, vasutjainak, hajózásának, 
léghajózásának földmivelésének és ipa- 
rának összehangolását illeti. Harmoni- 
zálni fogják a három állam kereskedel- 
mi és vámjogát. Intenzivebbá teszik az 
árucserét is. Ez utóbbival kapcsolatban 
a három miniszter 1933 december ele- 
jére kész tervezetet készit a három ái- 
lam között lehetséges áruvételről, ille- 
tőleg eladásról. Ezzel kapcsolatban egy- 
behangolják a három állam statisztikai 
tevékenységét is. 

Kitért a konferencia a leszerelés rér- 
désre is. Ebben a kérdésben, mondja a 
kommüniké, a „kisántánt nem látta 
szükségesnek eddigi politikáját megoál. 
toztatni", 
Ehhez a kitételhez Szinajában sok 

megjegyzést füznek. Ugy látszik, hogy 
más kérdésekben a kisántánt politikát 
pváltoztatott. 
A kommiüniké leszegezi a tanácsnak 

azt a reményét, hogy minden állan a 
lefegyverzés utjára lép és hogy a le- 
fegyverzést szigoru nemzetközi szank- 
ciók fogják biztositani. 
Ezután kitér a konmmüniké a szerda 

délelőtti ülésre, amelyen résztvett a két 
uralkodó is és bejelenti, hogy II Károly 
király ez ülésen ratifikálta az Oroszor- 
szág és Románia között létrejött megnem- 
támadási egyezményt. 
A szerda délutáni ülésen viszont Sándor 

szerb király hagyta jóvá a Románi és 
Jugoszlávia között létrejött 19 egyez- 
ményt, amelyek a két ország összes függő 
ügyeit likvidálják. 

MIHALACHE LEMONDÁSA ELŐTT 

A kormány nagyfontosságu minisztertaná- 
csa esti fél 7 órakor kezdődött meg a Palace 
szállodában. E minisztertanácson, amely a 
késő éjszakai órákig huzódott el, 

résztvett Mihalache, a párt alelnöke is. 
Általános a meggyőződés hogy Mihalachét 
sem Titulescunak, sem Vajdának nem sikerült 
eltériteniök álláspontjától s igy 

valószinü, hogy Mihalache csütörtökön le- 
mond a kormánypárt alelnöki méltóságáról. 

Titulescu álláspontja Mihalachéval szemben 
az, hogy a genfi egyezményt, amelyet Ro- 

zéki vezéreinek hozzájárulását is meg mánia elfogadott, feltétlenül végre kell haj- 
akartasnyerni fervezetéhez. tani 

kisántánt-konferenciáról 
ülönös aggodalomra ad okot a középeurópai helyzet 

- meondja a komnüniké 
MIHAÁLY NAGYVAJDA 

utazott, ahol egy hónapig Eléna hercegnő- 
nél fog tartózkodni. 

BENES, TITULESCU ÉS 
JEFTICS 

szerdán este ugyancsak elhagyták Szina- 

Genfbe utazik. 

emezaozm 

Egészen különös 

Debrecen, szeptember 28. 
Különös szenzációja van Debrecennek. 

Oláh Gábor ismert költőnek a közelmult- 
ban jelent meg uj verseskötete Panorama 
cimen. Ebben a kötetben van egy vers, a 
melyben a költő nevén neveczi az egyik 
debreceni nyelvtanárnőt, aki, a vers sze- 
rint, keritéssel foglalkozik s emiatt a 

mikor egvszer felkereste. A nyelvtanárnő 
neve Daán Ilona. 

Érthető, ha a verskötet, vagyis inkább 

Bencs 

: Budapest, szeptember 28. 
A szinajai tanácskozásokkal kapcsolat- 

ban Szinajából olyan jelentések érkeztek 
Budapestre, hogy 

a szinajai tanácskozások befejezése 
után Budapestre utazik. ahol két 
napig marad és tanácskozásokat foly 
tat. 

Ez a hir 

Newyork városa 
lizelésképtelenség előtt 

Neroyork, szeptember 28. 

Newvork városa fizetésképtelenség 

előtt áll. Aemnnyiben a hét végéig nem 
tud 62 millió dollár gyorskölcsönt sze- 
rezni, ugy a jöpő hónapra nem tudja ki- 
fizetni a hiobatalnokait. 

A bankok kijelentették hogy csak ab- 
ban az esetben folyósitanak kölcsönt a 
városnak, ha az csak a legszükségesebb 
kiadásokra szoritkozik s vállalja a ban- 
kok pénzügyi ellenőrzését. 

Dimitroll és az elnö 
Lipcse, szeptember 28. 

Van der Lübbe perének délutáni tár- 
gyalásán - a délelőtti tárgyalásról la- 
punk más helyén számolunk be, - Vogt 
vizsgálóbirót hallgatta ki a biróság. Vogt 
viézsgállbiró előadta, hogy Van der Lüb- 
bével tulaidonképpen nagyon könnyi 
dolga volt, mert ellenkezés nélkül pallott 
és nem akart semmit eltitkolni. Csak ak- 
kor nehezedett meg a dolog tisztázása, a 
mikor tettestársaira vonatkozólag inté- 
zett hozzá kérdéseket. Ekkor Van der 
Lübbe elveszitette eddigi biztonságát és 
sokat, majd össze-vissza beszélt. Végül 
aztán, amikor a keresztkérdések egé- 
szen zavarba hozták, azt a taktikát vette 
föl, hogy nem szólott többé semmit. 

Vogt azután azokról a kapcsolatokról 
kezdett beszélni, melyek Van der Lübbet 
a vizsgálat szerint a bolgár vádlottakhoz 
kötötték. Van der Lübbe a vizsgálóbiró 
vallomását is csendben és megjegyzés 
nélkül hallgatta végig. nem igy azonban 

szerdán este az Orient expresszel Svájcba 

já. Jeftics Belgrádba, Benes és Titulescu 

Debrecenben 
Oláh Gábor versbén pellengérezett ki egy tanárnőt 

költőben mély erkölcsi unudort keltett, a 

amntólag Szinajából 
Budapcsírc utazik 

Budapesten semmit sem tudnak erről a szenzációs utiteruről 

Benes csehszlooák külügyminiszter 

érthetően nagy szenzációt kel- 

1933. szeptember 29. 

* AUBON 

Genfből Párisba érkezett és szerdán hos 
szas telefonbeszélgetést folytatott a Nep 
zeti Bankkal. Állitólag Auboin vállalta 
közvetitői szerepet a külföldi hitelezők 
a román kormány között. 

MADGEARU 
pénzügyminiszter szerdán kihallgatáso 
jelent meg a király előtt. 

irodalmi bolrán 

a kötetnek ez a verse különös feltüné 
keltett Debrecenben. A tanárnő azó 

akadályozta meg abban, hogy ügyvédet 
gadjon. Az ügyvéd a könyv elkobzás 
kérte az ügyészségtől s egyben folyam 
ba tette a pert az iró ellen, akitől erköl 
és anyagi kártéritést követel. Oláh GI 
bor tiszont kijelentette, hogy amennyib 
rákényszeritik, bizonyitékokkal jön elő 
sajtóper folyamán. 

tett Magyarországon és a legkülönfélél 
feltételezésekre adott alkalmat. 

A magyar hivatalos körök azonb 
i nem tudnak semmit Benes állitólagos t 
nácskozási szándékáról. Budapesten csa 
annyit tudnak, hogy Benes csütörtöki 
délben valóban Budapestre érkezik, ( 
csak egy óra hosszat marad a magyar ! 
városban s már folytatja is utját Prág 
elé. 

Dimitroff vádlott, aki sokszor és éles 

reutasitását hivta maga ellen. Akkor p 
dig, amikor a vizsgálóbiró bejelentet 
hogy a bolgár vádlottakat csak azutó 
vették gyanuba, miután a Lübbével va 
kapcsolataik bebizonyosodtak, Dimitro 
felugrott és dühösen kiáltozva tiltak 
zott. Az elnök is elveszitette a türelmét 
rákiáltott Dimitrofíra: 
- Fogja be a száját ! 
Az elnök végérvényesen megvonta 

szót Dimitrofftól, figyelmeztetve, hot 
amennyiben ezután is közbeszól, kiveze 
teti. A délutáni tárgyalást ezzel be 
zárták. 

... 

Az uj svájci vám- és kontingen 
rendelkezések 

Basel, szeptember 28. 
Svájc eddig kényszerüségből magáé 

tette az önellátási politika elvét. A lot 
doni konferencia sikertelensége es az id 
első félév külforgalmának statisztik 
adataiból leszürt tapasztalatok arra kén 
szeritett.A Svájcot, hogy levonva az 

nemzetközi kereskedelmi politika köve 
kezményeit, uj kereskedelmi politiki 
kezdeményezzen. Az uj vám- és konti! 
gens-rendelkezések is arra mutatnak, hos 
az uj svájci kereskedelempolitika a kon 
penzációs árucsereforgalom és a kétolda 

kereskedelmi szerződések elvén fog e 
épülni, amint azt a Németországgal 

lyamatban levő kereskedelmi targyalás 

lanyagából és menetéből már eddig is mi 

szinte állandóan zokog, ez azonban nem 

közbekiáltozott s az elnök többszöri ren 
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Genf, szeptember 28 
A világpolitika sulypontja természetesen 

Genfbe tevődött át. Hat miniszterelnök és 19 
külügyminiszter tanácskozik most Geniben 
és igy nagyon kézenfekvő, hogy a Népszö- 
vetség ülései közben és után a nagy politika 
nagy kérdései is szóba kerülnek. 
A Népszövetség programjának letárgya- 

lása és megvitatása voltaképpen nem is lé- 
nyeges. Az egész őszi közgyülés azért jött 
össze, hogy közben a folyosókon és a szál- 
lodák halljaiban megtörténhessék a leszere 
lés kérdésében a megállapodás. A kérdés 
mindaddig, amig a genfi találkozó meg nem 
történt, nagyon simán haladt előre. Anglia és 
Franciaország meg is egyeztek. 
Az egyezmény tartalma röviden az, hogy 
négy évi próbaidőre bocsátják Németorszá- 
got. Ha a német birodalom négy éven át 
nem fegyverkezik - titokban és türi, hogy 
ezen idő alatt nemzetközi ellenőrző bizott- 
ság a fegyverkezését ellenőrizze, Francia- 
ország megkezdi a lefegyverzést. 
Már olyan hangok is voltak, hogy Olasz- 

ország is osztja ezt a francia-angol leszere- 

kezdése előtt azonban ha nem is hivatalosan, 
de megbizható olasz helyekről cáfolták, hogy 
Itália csatlakozott volna ehhez a megállapo- 
dáshoz. Ugyanez a hirforrás azt is közölte, 
hogy Olaszország a leszerelési megállapodás 

kérdésében önkéntes szerepet vállal, közve- 
titeni akar a francia-angol álláspont és a 
német ellentállás között. ; 
Éppen ezért. most Genfben nagy az izga- 

lom. Különösen idegessé teszi a hangulatot 
az, hogy Németország ezalkalommal nem 
Neurathot küldötte Genfbe, aki taktikusan és 
diplomatikusan tud tárgyalni, hanem a pro- 
paganda minisztert, Göbbelst, aki szangvi- 

hanem azért, hogy támadjon. 
A francia sajtó nem is leplezi idegességét 

ményekre számol, amely eseményeknek ki- 
robbantója minden bizonnyal Göbbels lesz. 

Nagyon jellemző ebben a kérdésben a Matin 
mai cikke is. A lap szerint Göbbels körülbe 
lül a hét végén szólal fel komolyan és tá- 
madólag és ez alkalommal Franciaország el- 
len fog beszélni. Maga a Matin is bevallja, 
hogy ez az értesülés nem komoly, de az az 
érzése, hogy Göbbels, a Népszövetség előtt 
tartott első beszédében nagyon komoly tá- 
madást intéz majd Franciaország ellen. 
A francia sajtó egyébként attól is f, 

hogy a négyhatalmi egyezmény ellenére - 
talán éppen a négyhatalmi egyezmény adta 
jogalapra támaszkodva? - Olaszország vi- 
szont a Népszövetség közgyülésén szóba hoz- 
za majd a revizió kérdését is, hogy ezzel a 
bombával elgáncsolja azt a leszerelési meg- 
állapodást, amelyet már Anglia is elfogadott 
és amelyet Olaszország is - előbb-utóbb - 
elfogadni lenne kénytelen. ; 
A revizió kérdésének feszegetése - ez az 

olasz felfogás - annyira felkavarná a dolgo- 
kat, hogy a leszerelés körüli egyezmény hát- 
térbe szorulma. És ez a cél. A német-olasz 
összefogás nagyon érzi, hogy az októberben 
beszélni már nem lehet. A konferencia tovább 
beszélni má nem lehet. A konferencia mos 
már szavazna és megszavazná a francia le- 
szerelési tervezetet, tehát olyan robbantással 
kell operálni, ami lehetetlenné tegye az ok- 
tóberi leszerelési konferencia müködését. 
Ezért utazott Genfbe Göbbels és ezért buk- 

kan fel a hír, hogy Olaszország a revizió 
kéreésével lép fel. 

LENGYEL-NÉMET BÉKEKÉSZÜLŐ- 
DÉSEK , 

Neurath külügyminiszter is Genfben van 
azonban, Göbbels, ugylátszik, csak a fegy- 
verkezés kérdésében akar a Népszövetség 
plénuma és különösen a Népszövetség knu- 
lisszái mögött dolgozni, mig Neurathanak az 
a feladata, hogy mint határozottan elsőrangu 
diplomata, az egyes államokkal közeledést 
kiséreljen meg. Neurath munkába is kezdett 
és elsősorban a lengyel külügyminiszterrel 
Beck ezredessel, folytat tárgyalásokat. Nagy 
feltünést keltett tegnap, hogy Beck és Neu- 
ratb hosszasan tárgyaltak egymással. 

/ 

lési álláspontot. A genfi tanácskozások meg- 

nikus és nem azért jött, hogy egyezkedjék, 

és azt irja, hogy izgalmas és váratlan ese- 

A genii konyha ismét furcsaizü főzetet iőz 
eole a attez 

diktaturája következik 

Lengyelország, mint ismeretes, az utób- 
bi időkben erős közeledést mutatott Oroszor- 
szág felé. Már arról is szó volt, hogy Pil- 
sudszky a közel jövőben meglátogatja Mosz- 
kvát. A franciaországi orosz közeledésnek 
természetes velejárója, hogy Lengyelország 
sem merev és ellenséges már tovább Szovjet- 
oroszországgal szemben. Éppen ezért feltünő, 
az a meleg barátkozás, amelyet tegnap in 
szcenált Genfben a diplomácia, amikor Becket 
és Neurathot összehozta. Ez a tárgyalás is 
idegesiti a francia diplomáciát, mert még a 
Hugenberg-féle memorandumból ismeretes, 
hogy Németország expanziv terveinek pro- 
gramjában benne van az a célkitüzés is, 
hogy Ukrajnát el kell szakitani Oroszország- 
tól. ; 
A tárgyalás nem volt „magánjellegü", amit 

a legjobban az bizonyit, hogy a tárgy,alásró 
mindkét állam „hivatalos jelentést" adott ki. 
A német jelentés csak általánosságban mo- 
zog, ezzel szemben a lengyel jelentés azt 
mondja, hogy a két politikus a lengyel--né- 
met viszonyok javitásának kérdéseiről tár- 
gyaltak. 
Egészen biztos, hogy amennyiben Lengyel- 

ország Németország felé komolyabb közele- 

A temesvári ügyvédgyilkos feleségét 

Dlaszország a revizió kérdésének felve- 
lésével akarja elgáncsolni a francia-anyol 

leszerelési egyezmény! 
Ha a leszerelési egyezmény most is megbukik, a négyhatalmi direktórium 

Beck és Göbbels barátságos tárgyalásokba kezdettek 
dést mutatna, ugy Franciaország ezek ellen 
a törekvések ellen fellép. A mai francia po 
litika - ez a tényekből kétségtelenül megál 
lapitható, - céltudatosan arra törekszik, 
hogy Németországot politikailag izolálja és 
igy ki van zárva, hogy eltürje a lengyel ba- 
rátkozást. Már csak azért sem türné, mert a 
Irancia keleti politikának sarkköve Lengyelor 
szág, melynek igy nem lehet a francia érde- 
kekkel ellentétes külpolitikai irányvonalat 
követni. 

Természetesen az apróbb államok is élénk 
tanácskozásokat folytatnak most Genfben. 
Igy Magyarország külügyminisztere is alkal- 
mat talált arra, hogy Szuvich olasz külügyi 
államtitkárral és Ausztria diktátor-kancel- 
lárjával, Dollfussal tanácskozzék. Kánya 
Kálmán felkereste mindkét politikust, akik a 
látogatást azonnal viszonozták. 

A genfi kohóban tehát forrnak a dolgok. 
Odaérkezett Henderson is, aki egyre han- 

goztatja, hogy a leszerelési egyezmény készen 
áll és igy mi akadálya sincsen annak, hogy 
október 16-án összeüljön ennek a keonferen- 
ciának főbizottsága. 

Hendersonnak az a véleménye, hogy kará- 

zmei : 

és leányát is lelartóztatták 
A véres árverés áldozata agyvérzésben halt meg 

Temesovár, szeptember 28. 
A rendőrség bünügyi osztálya kedden 

egész napon át folytatta Schira Miklós 
vagyonbukott kereskedőnek, dr. Steiner 
Béla ügyvéd gyilkosának kihallgatását. A 
kihallgatások eredményeképpen szerdán 

Schirát, valamint feleségét és 15 eszten- 
dős lányát átkisérték az ügyészségre. 

Schiránét azért tartóztatták le, mert több 
tanu vallomása szerint akkor, 
.......... 

Steiner összeeset, azt kiáltotta, hogy in- 
kább Corcea doktort kellett volna agyon- 
lőni, mert az bünösebb oolt Steinernél. 
A szerencsétlen Steiner Béla doktort 

szerdán Vascan József dr. hatósági orvos 
felboncolta. A vizsgálat megállapitotta, 
hogy a gyilkos golyó a balhalántékon át 
hatolt a fejbe s az agyvelőt érintve, a 
jobboldalon a bőrben megakadt. A halált 

amikor ! az agyvelő sérülése okozta. 

A hiharmegyei pajzstetü és az 
agrárkamarai elnök radikális gyógymódja 

Ha kiírtják a gyümölcsiát - nem lesz veszedelem 

Nagyoárad, szeptember 28. 

Nagyvárad környékének gyümölcster- 
melői között hallatlan izgalom van. Az 
izgalmat részben az a bizonyos és nagyon 
veszedelmes kis féreg okozta, amelynek a 
neve ma már szinte közismert, holott né- 
hány évvel ezelőtt még szigoruan csak 
a gyümölcstermeléssel nagyban foglalko- 
zó gazdák hallottak róla. Ez a kicsiny, de 
nagyon kártékony féreg az ugynevezett 
kaliforniai pajzstetü. 

Nagyszalontáról már hetekkel ezelőtt 
kaptunk jelentéseket arról, hogy az otta- 
ni gyümölcsösökben fellépett ez a vesze- 
delmes féreg. Tekintettel arra, hogy a ka- 
liforniai pajzstetü megjelenése egy olvan 
vidéken, ahol a gyümölcstermelés elter- 
jedt és a mezőgazdáknak egyik jelentős 
kereseti forrását jelenti, komoly és ag- 
gasztó veszedelmet jelent. Nagyszalontá- 
ról azonnal jelentést küldtek a megfigye- 
lésről a nagyváradi agrárkamara vezető- 
ségéhez is. Innen aztán szakértőket kül- 
döttek ki s ezek a szakértők hamarosan 
minden kétséget kizáróan megállapitot. 
ták, hogy, sajnos, a hir igaz, Nagyszalon- 
tán a gyümölcsösök fertőzöttek. 
Az agrárkamara elnöksége továbbhitotta 

a jelentést a földmivelésügyi mivésztéri 

umhoz, miután azonban tevékenysége 
ennyiben mégsem merülhetett ki, gondol- 
kozni, illetve tanácskozni kezdett azon, 
hogy miképpen lehetne a veszedelem to- 
vábbterjedésének gátat vetni. Állitólag 
intézkedéseket is foganatositott, ezek az 
intézkedések azonban nagyon kezdetlege- 
sek lehettek, mert - amint most az njabb 
jelentések mondják - 

a pajzstetü feltünt Árpád község gyü- 
mölcsöseiben is és minden jel arra voall, 
hogy ma már az egész környék a fertő- 
zött zónába esik. 

Ez az ujabb aggasztó jelentés megmoz- 
gatta a környék gyümölcstermelőit, de 
megmozgatta az agrárkamara vezetőségét 
ös. És a tulajdonképpeni szenzáció most 
következik, tessék idefigyelni. 
Az agrárkamara elnöke, Popa Teodor, 
kijelentette, hogy miután a pujzstetü 
ellen semmiféle sikerre pezető őpszer, 
vagy enyhébbfajta védekezési eljárás 
nem ismeretes előttünk, kénytelenek 
lesznek hozzányulni a legradikálisabb 
védekezési lehetőséghez, vagyis kirtat- 
ják a környék összes gyümölcsfáit, hogy 
ezzel akadályozzák meg a féreg tovább- 
terjedését. 

Egyszóval: a nagyváradi agrárkamara 

csonyig a leszerelés kérdésében 
eredmények is lesznek. 

3. oldal 

praktikus 

HA A MEGEGYEZÉS MEGHIUSUL A 

NÉGYHATALMI DIREKTÓRIUM 
DIKTATURÁJA JÖN 

Az angolok egyébként ma már élénk ak- 

cióba kezdettek, amelynek az a célja, hogy a 

megállapodásos leszerelési egyezményt ke- 

resztül erőszakolják. Általában az a franciák 

és az angolok álláspontja, hogy amennyiben 

ezt az egyezményszöveget sem sikerülne el- 

fogadtatni, ugy a négyhatalminak kell a le- 

szerelést a kezébe venni és oda kell hatni, 

hogy azt keresztül erőszakolja. 

Ezzel a véleménnyel szemben az olaszok azt 

állitják, hogy erre nem kerül a sor, mert er- 

re valójában már sor is került. Voltaképpen 

a leszerelés kérdésében ma is a négyhatalmi 

direktórium diktál. 

Nagyon érdekes az a hir is, amely közli, 

hogy Daladier francia miniszterelnök és Pi- 

ere Cot légügyi miniszter a napokban Beau 

vaisba utaznak, hogy ott személyesen talál- 

kozzanak MacDonalddal. Beauvaisban az an- 

gel kormány ugyanis emlékmüvet állit fel. 

Ézzel az emlékmüvel akarja megörökiteni 

azt a katasztrófát, amely mintegy egy Évvel 

ezelőtt történt és amelyek során az R. 101 

számu óriás léghajó elpusztult. Erre az em 

lékmü felavatásra érkezik meg a két francia 

politikus és alkalma lesz személyesen is 
MacDonalddal tanácskozni. 

Sir Simon külügyminiszter párisi tárgyalá- 
sairól irásos jelentést küldött MacDonaldnak, 

melyre az angol miniszterelnök nem vála- 
szolt. Hir szerint azért nem válaszolt a je- 
lentésre MacDonald, mert tudta már, hogy 
ezen a leleplezési emlékünnepélyen személye. 
sen találkozik a francia politika vezérével és 
ezt a találkozót akarta felhasználni arra, hogy 
személyesen tárgyaljon a leszerelési egyez- 

mény kérdésében. 

A késő délután még egy érdekes jelentést 
kaptunk Genfből, amely szerint Kánya Kál- 
mán magyar miniszterelnök ma hosszabban 

tárgyalt Genfben Nurath német külügymi- 
niszterrel. Ez alkalommal beszélték meg 
azokat a tárgyalási anyagokat, amelyeknek 
első kisérleteit Magyarországon Papen alkan- 
cellár vetett fel. 

elnöke halálra akarja itélni Nagyszalonta 
és Árpád község összes gyümölcsfáit, egy- 
előre. Aztán a többi gyümölcsfát is, talán 
egész Biharmegyében, ha a féreg mégis 
terjed. Vigasztalásul csak annyit közöl, 
hogy az agrárkamara utján kártalanitási 
segélyt kér a földmivelésügyi minisztéri- 
umtól azoknak a gazdáknak és gyümöl- 
csös-tulajdonosoknak, akiket ez a radiká- 
lis módszer megszabadit majd fertőzött 
gyümölcsöseiktől és gyümölcsfáiktól. 
Ebben a pillanatban nem áll rendelke- 

zésünkre olyan növényvédelmi szakértő, 
aki megadhatná a pontos utasitásokat ar- 
ra nézve, hogy hogyan és mivel kell vé- 
dekezni a kaliforniai pajzstetü ellen. - 
Annyit azonban már az egyszerü gyü- 
mölcsfogyasztók javarésze is tud, hogy 

a pajzstetü elleni védekezésnek több 
módszere van s ma már sehol a pilágon 
nem gondolnak arra, hogy - középkori 
megoldás szerint - egyszerüen felper- 
zseljék a fertőzött vidékeket. 

A nagyváradi agrárkamara elnökének 
nem is kellene messze mennie, ha meg 
akarná tanulni ezeket a sokkal szelidebb 
és eredményesebb módszereket. Magyar- 
országon néhány évvel ezelőtt kezdődött 
meg a pajzstetü elleni harc s ma már a 
magyarországi gyümölcstermelésnek alig 
van pajzstetü-problémája, viszont az elért 
eredmények következtében az ország igen 
előkelő helyre került a gyümölcstermelő 
és exportáló országok sorrendi statiszti- 
kájában. 

" " e 

Németországban uaj 
e 

parasztjog készül 
Berlin, szeptember 25. 

A német birodalmi kormány keddi mi- 
nisztertanácsán foglalkozott a német pa- 
rasztjog kérdésével. A minisztertanács a 
parasztbirtokoknak az örökösödéssel való 
szétforgácsolódását uj törvénnyel kivánja 
megakadályozni. A törvény célja az len- 
ne, hogy a föld állandóan a parasztság 
kéezében maradjon. 
Egyébként a minisztertanács ugy hatá- 

rozott, hogy az összes érdekeltek bevoná- 
sával tanácskozást tartanak s ezen a ta- 
nácskozáson tisztázza azokat az irányel- 
veket, amelyeket érvényesiteni fog a pa- 
rasztság megmentésének érdekében. Fon- 
tosnak tartja a minisztertanács azt, hogy 
megmentse a parasztokat az eladósodástól 
és megteremtse a paraszti termékek jobb 
értékesitésének a lehetőségeit.



4. oldal 

Miért az uj 

NIVEA 
-fogpasztát? 

Minősége: NIVEA 
lolcsó és jól 

Mert már 22 LEI ért nagy 
tubus fogpasztát kap, amely 

azeddigibevált fogpaszták- 
kal teljesen egyenértékü 

és melynek csodás izét 

Ön bámulni fogja. Olcsó 
ára fölöslegessé teszi, ho- 
ou a sok ismeretlen és be 
nem vált szájápolószerrel 

kisérletezzen. 

PESTI KÖRKÉP 
Kis összegeken muló életek 

Budapes', szeptember 29 

A társaság egyik este kávéház helyett egy 
kis korcsma mellett döntött, ahol mégis ol- 
csóbban mérik a bort, meg a törkölyt is, mert 
a német ujságiró, amióta Pesten van, belesze- 
relett a kadarkába, meg törkölybe. A buda: 
kedves kis korcsmáktól messze voltunk, Igy 
hát megelégedtünk egy pestivel, a Gawamb- 
utcában, annál is inkább, mert éjfélkor fel- 
tétlenül át kellett mennünk a Centrál kávé- 
házba, ehol találkozónk volt egy másik tár-a- 
sággal. 

A kis korcsma pinceszerü helyiség volt, 
amolyan félpince, ugyhogy az embernek egy 
kicsit ki kellett nyujtania a nyakát, ha a 
magasan elhelyezett, tető alatti ablakokon ki 
akart látni. Az ablakok előtt terrasz volt, 
ugynevezett kerthelyiség, ahol fehér abroszok- 
kal volt teritve, mig mi idebenn a jellegzete- 
sen korcsmai piros abrosszal teritett asztal- 
mál iddogáltunk. A korcsma négy szobából 
állt, mi az utolsóban telepedtünk le, ahol 
rajtunk kivül még két vendég volt, munkás- 
félék, viszont itt lebzselt a főpincér, a tula, 
és a tulajdonosnő, egy öregasszony, akinek 
kezében sebesen forogtak a kötőtük, de a 
nyelve még sebesebben pergett. Családi és 
egyéb históriákat mesélt, élénk és mulatsá- 
gos modorban, cseppet sem törődve velünk. 
A férje, a pincér s egy a családhoz tartozó 
fiatalabb nőszemély nagy figyelemmel hall- 
gatták. Hirtelen azonban ez a békés és csa- 
ládias hangulat felborult, az öregasszony ki- 
ejtette kezéből a kötést. - „Siessen, siessen, 
nme a másik ajtón, ezen az ajtón könnyebben 
eléri" - kiabálta a főpincér felé. A négy em- 
ber, a főpincér, az öregasszony, a fiatalasz- 
szony és a tulaj össze-vissza szaladgáltak, 
heves kézmozdulatokkal beszéltek s olyan iz- 
gatottak lettek, hogy ugyancsak maguk fele 
irányitották figyelmüket. 
- Ott áll egy urral, mézd csak - mondja 

az öregasszony - közben meg folyton ide 
pislog, nodehát az az ur ugylátszik nem áll 
kötélnek, nem olyan csábitó őnagysága. Per- 
sze leülni, rendelni két pengő árát, finom 
borjuszeletet, meg bort, meg tésztát, az köny- 
nyebb, mint hamarjában fogni valakit, aki a 
cechet kifizeti". - „Dehát miről is van szó, 
mi történt tulajdonképpen?? - kérdeztük 
mindnyájan egyszerre, mert öten voltnak, há- 
rom férfi és két nő. - „Az kérem,- fe 
lelte az öregasszony - hogy - tetszik látni 
a terraszon azt a magányos hölgyet, aki az 
imént még az ajtónál állt s most visszaült, 
mert látta, hogy szemmel tartjuk, csak a pil- 
lanatra vár, hogy idebenn el legyünk foglal 
wva annyira, hogy észre ne vegyük, amikor 
meglóg, mert az bizony abban töri a icjét. 
Legalább csak tökkáposztát rendelt volna, hát 
ott ette meg a fene, de egy ilyen finom me- 
müt végigenni, még bort is rendelt melléje 
és most elsomfordálni, mi meg vessünk ke- 
resztet a két pengőre meg a két pengő öt- 
venre". - „De honnan sejtik, hogy cz a hölgy 
nem akai fizetni?" ? kérdeztük csodálkozva. 
- lé szemünk van kérem, ismerjük mi már 
az ilyet, csak ránézünk, tisztában vagyunk 
vele. Nem tetszett látni hogy főzte azt na 
urat, dehát ahhoz szebbnek kkéne lannic, be. 
szélt vele, beszélt, de az ur csak intett és 
ele ett". 

Most már mi is figyelni kezdtük. a nő 
ul a terraszon, hüvös este volt ezeknek a 
szeptember végi estéknek már foguk van. - 
Mindenki behuzódott a korcsmába csak ez a 
szemmeltartott, bizony tényleg csunyácska, 
fekete, sovány nő ült odakünn a feketa ég 

ulatt, reménytelenül. Teltek a percek, sőt a 
negyedórák, a társaság a jó meleg korcsmá- 
ban feszülten figyelt, mi is elfelejtettük po. 
harainkat s a bor az üvegben állt az aszta- 
lon. Az öregasszony, az összeszaladt pince- 
rek, a fiatalasszony csipőre tett kezekkel, a 
tulaj a schank mellől lesték a nőt. Most 
már nemcsak izgatottan, de kárörvendően, 
fennhéjázva és biztonsággal, szemmellátható 
gyönyörüséggel nézték vergődését s csak 
arra vártak, hogy megmozduljon s lecsapja- 
nak rá. - S ha mégis fizetés nélkül kisé- 
relné meg elmenni?" - kiváncsiskodott a 
német iró. - „Akkor kérem, egy perc alatt 
itt a rendőr" - pattogta a fiatalasszony. - 
Mintha héjamadarak keringtek volna a leve- 

gőben, ahogyan ez a néhány ember olt állt 
kérlelhetetlenül, lecsapásra készen, lesben és 
kárörvendve a szerencsétlen vendég nyomo- 
ruságán és a két pengő és ötven fillérért meg- 
feledkezve az egész „betireb"-ről, ami a 
korcsma másik három helyiségében nagyon 
élénk volt. Eltelt egy félóra, mire mi is el- 
hittük, hogy a nővel baj van. Miért ülne kü- 
lönben igy egyedül odakünn, ebben a párás 
hüvösségben olyan sokáig s miért pislogna 
közben tényleg be az ablakon olyan rémül- 
ten, észre kellett vennie, hogy figyelik és el- 
lene forr itt valami. 

Közben mi találgattuk az ő helyzetét, - 
ki, s miféle- mérlegeltük, okoskodtunk. jó- 
indulatuan és cinikusan is, s mert irók vol- 
tunk öt közül négyen, a „témáról beszél- 
tünk, ami itt adódik, s ketten közülünk már 
abban is biztak, hogy a témát eladják annak 
az arrivált irónak akivel a Centrálban volt 
találkozónk. De Juci, aki nem volt iró, lehu- 
tötte őket, mondván, hogy az az iró csak azt 

Japán repülő 

irja meg, amit önmaga is átél és nz üzlet re- 
ménytelen 
Mig a levegő odakünn egyre élesebb lett, 

s az óramutató éjfél felé szaladt, idebenn 
egyre forróbb lett a hangulat, a nő mellaett és 
a nő ellen; - Juci bhirtelen felugrott, kisza- 
ladt és odament a nőhöz. Látszott, hogy kat- 
togó, gyors mondatokban tárgyalnak és lát- 
szott, a nő arcán a meglepetés. Idebenn der- 
medt csend és még nagyobb meglepetes. Ju- 
ci visszajött azzal, hogy vállalja a cechet. - 
- „Mit mondott a nő?" - A nő azt mondta, 
nogy tényleg nincs pénze, itt dolgozik a kö- 
zelben egy divatszalónban, nem kapta meg 
a hetibérét, szombat este lévén, megigérték, 
hogy a kifutófiuval utánaküldik a pénzt. Es- 
te hétkor beült ide s várt, most már aligha 
jöbet a kifutó fin. - Juci azt mondta ne 
künk, hogy a dolog link, a nő hazudott. - 
Abban a pillanatban, hogy Juci visszatért, a 
nő megindult a kijárat felé. A főpincér, a 
tulajdonosnő és a többiek ujból felugráftak, 
a fiatalasszony csipőretett kezekkel komiszul 
kiabált, rikácsolt s az öregasszony is szinte 
felszabadultan készültek lecsapni a menekülő 
szánalmas vadra. - Juci megszólalt, hogy a 
számlát kiegyenliti. Csalódás, majd guny 
az arcokon. Már hozzák a számlát, két pen- 
gő ötven. „A hölgy küldi - mondja a fia- 
talasszony, leplezetlen, éles gunnyal - és 
tisztel." 

A német ujságiró hevesen kikelt Juci el- 
len, hogy jótékonysági angyalt akart itt 
megjátszani és szégyelje magát, ha alamizs- 
nát akar adni, arra lépten nyomon van al- 
kalom, meg, hogy ez hamis érzelgősség stb. 
stb. A társaság egy másik tagja csodálta Ju. 
ci merészségét s igaza volt, mert a nő azt is 
mondhatta volna, hogy kikérte a gyanusit- 
gatást, hogy mernek ilyet feltenni róla és 
vár valakit. A vita megindult. Talán a nő 
minden este egy más vendéglőben próbálko- 
zik, talán már napok óta nem evett és gon. 
dolia, lesz ami lesz, éppen azért rendelt egy 
finom menüt, és bort is, ha már, legalább 
legyen miért. Vagy férfiakra számitott de 
hogy Jucira nem számitott, az biztos. Fel- 

gépek 
Kina fölött 

Sazghai, szeptember 28 

Pekingben és környékén egyre nő az izga- 
lem a japán harci repülőgépek megismétlődő 
látogatása miatt. Ezek a repülőgépek állan- 
dóan röpcédulákat szórnak szét, amelyekben 
igérik, hogy a japán csapatok helyre állit 
ják a rendet és a biztonságot, amelyre Kiná- 
nak olyan nagy szüksége van. 
A kinai kormány nagy aggodalommal te. 

kinti a japán repülőgépeknek ezt az ujfajta 
tevékenységét. Ugy látszik, oka van tartan! 

attól, hogy a polgári lakosság hajlik a japán 
biztatásra, mert 
Észak-Kina egész 
ostromállapotot. , 

Diplomáciai körökből eredő hirek szerint a 
kinai kormány attól tart, hogy Japán Jehol 
és Mandzsuria mintájára Észak-Kinából is 
független tartományt akar csinálni, amivel 

területén kihirdették az 

teljessé is tenné a hatalmas kinai birodalom 
feldarabolását. Ez a darabokra tagolt Kina 
többé már nem kadályozhatná meg a Japán 
imperiálizmus semmiféle nagyratörő tervét. 

Külömböző bünvádi feljelentések során : 

Fény derült Lichimann Aladár 
kolozsvári bankigazgatló 
„érthetetlen" öngyilkosságára 
Kolozsoár, szeptember 28s. 

A B. L. beszámolt a multhéten Licbht- 
mann Aladár bankigazgató tragikos ön- 
gyilkosságáról. Lichtmann mindőessza 8 
éves volt, igen szép karriert futott be s 
utóbb a kolozsvári Kishitelbanknak volt 
az igazgatója. Budapesten cezelőtt tiz év- 
vel zilált anyagi helyzete miatt már egy- 
szer öngyilkosságot kisérelt meg, azonban 
az nem esikerült. 

A ezerencsétlen bankigazgató multheti 
öngyilkossága után megindult a bankban 
a rovancsolás és 

többmilliós hiányt deritett ki 
Azután egyre-másra jelentkeznek azok, 

kikkel üzleti összeköttetése volt Licht- 
mannak e emiatt nagyon ziürzavaros lett 
a bankigazgató ügye. Ugyanis egyre ne- 
hezebb kibogozni azokat n szálakat, me- 
iyek üzleti és bankigazgatói miüködését 
füzik össze s melyek mind eulyosabbá 
teszik azt a pénzügyi hátteret, mely az 
öngyilkossággal végződött tragédia mö- 
gött huzódik meg. 
Utóbb többek között dr Biró Borbála 

orvosnő jelentkezett igen sulyos követe- 
léssel. Az orvosnő nemrégiben, alig pár 
nappal a bankigazgató öngyilkossága 
előtt 

kétszázezer lejt helyezett el letétképpen 
a Kishitelbanknál. Lichtmann halála 

/ 

után nyemban fel akarta venni a bank- 
ból a pénzt, azonban az igazgatóság 
megtagadta a kétszázezer lej pisszafi- 

Erre Biró Borbála bünvádi feljelentést 
tett az ügyészségen a bank ellen. Dr. 
Nistor ügyvédje kérésére a birósag elren- 
delte a bünügyi zárlatot s azt még a mult 
hét csütörtökjén foganatositották is. 
Utóbb dr. Nistor bünvádi feljelentést 

tett a bank egyik tisztviselője ellen is 
csalás miatt. Ügyanis a letét elismerésé- 
ül szolgáló banklevélen Klármann tiszt- 
viselő aláirása is szerepel. A bank igazga- 
tósága pedig azt állitja, hogy Klürman- 
nak nem volt joga aláirni a kétszázezer 
lej letétről szóló banklevelet. 

Igen érdekes adatok kerültek még nap- 
világra a Lichtmann öngyilkosságával 
kapcsolatosan, melyek fényt vetnek az 
"gazgató tragédiájára. Egy ismert kolozs- vári nagykereskedő férjhez akarta adni 
leányát, s az esküvő előtt felkereste a Kis- 
hitelbankot, hogy az ott elhelyezett több 
mint egymillió lejt fizesse ki meki, mert 
ebből akarta kiházasitani leányát. Licht- 
mann ezt a horribilis összeget nem tudta 
azonnal kifizetni s igy határnapot tüztek 
ki a kifizetésre. Azonban a határidő lejári 
s Lichtmann akkor sem tudott eleget ten- 
ni bVötelezettségének, kétségbeesve futko- 

a szánalom is elvesztette a hitelét - nem le. 

gát abarta megkirélni a továbbiaxtól, nem 

1933 szepfember 29. 

vetődött az is, hogy talán ez a két penga 
ötven hozta vissza az életbe, talán ujból his, 
majd az életben, hátha olyan lent volt, hogy 
ma este a hideg Dunának ment volna. A ne. 
met ujságiró kitartott amellett, hogy juci 
izléstelen volt ezzel a jótékony pózzal. a. 
lami igaza neki is volt, a jótékonyság, sőt 

bet benne hinni többé. Csak a gyökeres vál. 
tozásban lehet hinni - Minden ilyen gesz. 
tusnál kiderül, hogy többé-kevésbé hiábav.. 
ló. A társadalomban van a hiba és gyökere 
megoldás kell és attól olyan messze vagyuuk, 
Juci vélekezett, hogy önző volt. nogv önia. 

akarta végignézni, hogy a nőt lefogják. 
És ertől van szó. Már nincs moódunkban 

segiteni, de itt-ott még megkimélhetjük ma. 
gunkat, két pengő erejéig. Tovább már nem 
megy. Itt Pesten életek és halálok mulnak 
ilyen kis összegeken. Egyre kisebb tételekre 
zsugorodik a vágy és az álom, a pénz után, 
Egyre kisebb tételekről van szó. Az egésa 
élet olyan vigasztalanul szük és szegényes, 
ha valaki egy háromszáz pengős életstan. 
dardról beszél, azon már csodálkoznak Min. 
den tul jó lett egyszerre, tul sok, ami tul van 
azon, hogy egy cselédszobában meghuzádni, 
mig az egész lakás ki van adva albérletbe és 
ilyenek. 
Egy ismerősöm beszéli, hogy társaságban 

sorsjegy-játék jött divatba. Miféle játék ez" 
Az emberek összeülnek, papirt, ceruzát vesz. 
nek elő és számitgatják, ha megütnék a fő. 
nyereményt, akkor mit fizetnének ki legalább 
és melyik szegény rokonukon segitenének. - 
Egy ügyvédhez bejön valaki és nem tud fi. 
zetni. A kliens azt ajánlja, hogy játsszanak 
sorsjegy-játékot, ha nyer, ennyit és ennyit 
fizet. 
- „És van már sorsjegye" - kérdezi az 

ügyvéd. - „Az még nincs. de majd veszek." 
Igy él a pesti ember egy főnyeremény reme. 
nyében, mint az az ismeretlen nő, aki a hideg 
estében bizonyára gyakran hiába várja a 
csodát, a kettő ötvenes cech kiegyenlitését. 

sz. e 

kült. 
Lichtmann magánéletéről 

adatok kerültek felszinre. 
Kisült, hogy egyösszegben husz-huszon- 

ötezer lejek usztak el bárnőknél s egy- ; 

sott fühöz-fához, majd a halálba mene- 

is kellemetlen 

egy pezsgős éjezaka után tizezreket Fze- s 
tett ki az igazgató ur. Ilyen körülnények 
között természetes volt az anyagi bukás, 
mely milliós hiányokba sodorta a Kishi.! 
telbankot, igazgatóját pedig a halálba 
kergette. 

Aradon is tilos a lasiz- 
mus ellen harco'ni 

Arad, szeptember es 

Beszámolt a B. L. arról az antifasiszta 
mozgalomról, amely Aradon indult meg. A 
legujabb jelentések szerint az aradi rendőr. 
ség erélyes lépéseket foganatositott a moz. 
galom letörése céljából, igy az antifasiszta 
mmozgalom ismertebb 
házkutatást tartott, rengeteg röpiratot 
kobzott. Sőt annyira is ment a 

rint Szigeti Magdát őrizetbe is vették, de ké 
sőbb szabadlábra helyezték. A rendőrség s 
házkutatások és röpiratok elkobzása után i 
folytatta az antifasiszta mozgalom 
hajszáját. 

- Mindazon mérgezési esetek le- 
küzdésénél, meyeket rom ott éle miszerek 
idéznek elő, a természetes „Ferenc Józset 
keserüviz azonnali használata fontos segédeszközt! 
képez Hires orvostudományi könyvekben felso- 
roliák azt is, hogéy a Ferenc József viz töb- 
bek közt ólommérgezésnél, mint specifikus ellen- 
szer k"tünően beválik. 

Élesedik acseh-tőt ellentét 
Pága, szeptember 29, 

A csehek és az autonómiára törekedő tótok 
között egyre élesedik a hangulat és mélyül az 
ellentét , : 

A tót néppárt kedden hivafalosan értesitet- 
te a csehszlovák nemzeti tanácsot, hogy ki 
lép ebből a testületből, mert nem türheti el, 
hogy a tanácsban benne levő többi párt ál- 
landóan hazaárulással vádolja a tótokat. 
A csehszlovák nemzeti tanácsban eddig 

az összes csehszlovákiai pártok benne vol 
tak. A tót néppárt kilépése most kellemetlen 
helyzetbe hozza a kormányt. Egyébként a 
tót néppárt kiküldöttjei kedden megjelentek 
a Felvidék Országos Hivatalában is és ünne 
pélycsen tiltakoztak a tótok harcos lapjának, 
a Slovaknak a betiltása elleo 

ellen! 

vezető nek lakásán k 
el 

tulbuzga i 
lom, hogy egy ismert aradi urilányt, névsze [.
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Brassó, sze ptember 28. 
ban 

ma- 
lem 

nak 

itettek, amelyet felterjesztenek a kor- 
ényhoz és amelyben feltárják összes sé- 
elmeiket. 

A nagyfontosságu határozatokat tulaj- 
onképpen a Nagyváradon megtartott or- 
jágos vendégipari kongrcsszus határoza- 

tán, 

ésa 
ves, 

Tin. 
van 
lni, 
és 

kte a Lópiac-téren levő Sehneide-Zwin- 

égiparosok és korcsmárosok. A gyülésen 
lugl elnök és Domaretzky Józse! titkár 
eszámoltak a nagyváradi kongresszus le- 

ban 
z 

esz. 

te brassói gyülés az alábbi határozati ja- 
aslatot fogadta el: 

fi. A brassói vendégipari munkaadók az 
nak 
1yit 

len, amely a gyümölcspárlatokat is mo- 
opolizálni akarja. Mert amennyiben ezt 
eresztülhajtják, egy szép napon a bor és 
örtermelést és eladást is monopolizálni 
ogják. Ebben az esetben pedig a terme- 
óket és eladókat teljesen kiszoritják a 
ereseti lehetőségekből és ahelyett, hogy 
z italokat olcsóbbá lehetne tenni, csak 
z állam vág. ja zsebre a hasznot a terme- 
ök, eladók és fogyasztók hátrányára. 

Követelik az összes monopolizált szesz- 
lemüek illetékének leszállitását, mert a 
eketeszesz gyártása csak addig rentabi- 
is, amig a szesznemüeket a jelenlegi hor- 

az 
k." 
me. 

deg 

ne- 

lem 

on- 

vek 
" 

cás, 

hi. 
Iba 

zeszt sem lehet kiirtani. 

Határozatukban a vendégiparosok meg- 
Hapitják, hogy a sör is azért olyan drá- 

zért követelik a jelenlegi 3 lej 50 banis 

ás rohamosan nőne, ami nemcsak a sör- 
parra, de a mezőgazdaságra nézve is 
tedvező hatással volna. : 

s Az italmérési engedélyeket három ka- 
egőóriába osszák be a következő normák 

izt zerint: 

lör1. Mindennemü monopolizált szeszesital- 

toz. ak korlátlan mértékben való detail ki- 
zta mérése. Ilyen engedéllyel rendelkezhetnek 

sán korcsmák, éttermek, mulatók stb. 

el 2. Korlátolt mennyiségben való detail- 
ga imérés, amelyek kategóriájába tartozza- 

sze hak a kávéházak, teakimérések, cukrász- 

ké Hák, büffék stb. 
. 3. Zárt kimérési engedély föszerüzletek 

lent 8 hasonló kereskedelmi vállalatok számá- 

a, amelyek csak zárt palackokban áru- 
ithatnak ki szeszesitalokat. 

-1A termelőknek tiltsák meg, hogy tiz 

le- Mernél kisebb mennyiségben árulhassák 

rek ermelvényeiket és kötelezzék őket, hogy 

t64 termelés után fizetett adókon kivül az 
özt Malmérési engedély illetékeit is megfizes- 

Iso- ék. Ugyanakkor kötelezzék őket a záró- 

öb- ra betartására, akárcsak a többi üzlete- 
en- ket, tekintve, hogy ezek a termclők is 

endes kereskedelmet üznek. 
A falvakon a régi italmérési engedélye- 

et tekintsék szerzett jogoknak és azokra 

özségi taksát vessenek ki, amely azn- 

ban semmilyen körülmények között se 

haladja meg az évi 3000 lejt. Az ugyne- 

ezett szezon-italmérési engedélyeket, a 

elyeket fürdőhelyeknek adnak, városok- 

tok an is adják ki. Az italmérési engedélyek 

az zámát pedig az uj törvényben a lako
s- 

arányszámának megielelően szabá- 

tet 
ki- e Megvételre 
ál 

keresek 
s 1 ruhaszekrényt, 1 asztalt, 4 haj 

len Htott széket, 1 konyhaszekrényt, 

a 1 konyhaasztalt és 2 hokkerlit. 

Ajánlatokat „Kedvező alkalmi vé- 

ttel" jeligére a kiadóba kérek 

A vendégiparosok memorandumot ké- 

nira támaszkodva hozták meg. Tegnap 

er-féle vendéglőben Bugl Viktor elnök- 
te alatt gyülést tartottak a brassói ven- 

olyásának részleteiről. Hosszas vita után 

szág többi vendéglőseivel a legéleseb- 
en tiltakoznak az ellen a törvényjavaslat ; 

bilis illetékek nyomják. Amig a taksa 
Mezállitás meg nem történik, a fekete 

a, mert tulmagas illetékei vetettek ki rá. 

ietéknek 2 lejre való Jeszállitását. Ebben 
iz esetben a sör megolcsuina, a fogyasz- 

órakor megjelent a gimnázium előtt, a 

Íyozzák. Városokban minden 8060 lakóra : 
egy engedély és amig a jelenleg forga- 
lomban levő italmérési engedélyek számát 
ennek megfelelően nem arányositják 
ujabb italmérési engedélyeket semmilyen 
protekció alapján se adjanak ki. 

Követelik, hogy csak annak adjanak ki 
italmérési engedélyt, aki petgazolja, hogy 
a szakmában felszabadult segéd, vagy leg- 
kevesebb három évig tevékenykedett ben- 
ne. Ebben az esetben ez az iparág is a 
szakképzettség kötelezettségét vonná ma- 
ga után. 

vendéginarosok 
hanaszai és követelései 

Memorandum a kormányhoz 

Ezután a határozat foglalkozik a záróra 
kérdésével, amelynek rendezéset olyan 
értelemben kivánják, ahogy azt néhány 
héttel ezelőtt Szabó Béni képviselő részle- 
tesen előterjesztette a kormánynak. 
Az egyenlő elbánás elvére való hivatko- 

zással követelik, hogy a klubokat is kö- 
telezzék az italmérési taksák megfizetésre. 
Ezzel egyidejüleg pedig a többi italméré- 
si engedélyek illetékét szállitsák le leg- 
kevesebb ötszáz lejre és a lokál nagysá- 
gának megfelelően emeljék az illcetéket, 
de semmi esetre se hagyják meg a jelen- 

A Hitler-rajongó brassói patikus 
leszurt egy rendőrt 

Hermescőer Dikfor győgyszerészi lefarlósziaf- 
1ák és dárkisériék asz ügyészségre 

Brassó, szeptember 28. 
Botrányos verekedés és késelés történt 

tegnap éjszaka Brassóban. A verekedés 
középpentiában Hermescher Viktor 
brassói gyógyszerész áll, akiről köztudo- 
másu, hogy nem először virtuskodott. 

rendőreégi jelentés szerint Herme- 
scher az éjszaka kocsin ment haza. Mi- 
uvtán lakásához ért, egyszerüen megta- 
gadta a kocsisnak a járandóság kifizeté- 
sét A konfliktusból heves vita támadt. 
A gyógyszerész éktelenül átkozódott. A 
zajra a sarkon szolgálatot teljesitő Gro- 
4ea közrendőr is figyelmes lett. 
Odament a kocsihoz. hogy kibékitee az 

éjszakában lármázó feleket. A kocsis cl- 
panaszolta a rendőrnek, hogy a vendég 
nem akar fizetni. A rendőr felszólitotta, 
a gyógyszerészt, hogy fizesse ki a kocsis 
járapdóságát, 
Herméscher azonban ehelyett elérán- 
totta kését : és rápetette mag gát a rend- 

őrre. 
Mielőtt még a rendől védekezhetett vol- 
na, 

az izsága perekedő ké sépel átszurta a 
rendőr tarkóját, amelyből hatalmas 
iovben kifrőccsent a pér. 

Nemsokára segitség is érkezett és igy a 
késsel hadonászó Hermeschert sikerült 
lefogni. Beszállitották a rendőrségre, ahol 
előzetes letartóztatásba helyezték, ugyan 
akkor pedig hatóság elleni erőszak és su- 
lyos testisértés miatt bünvádi eljárás in- 
ut ellene. 
A köt keségteliesítés közben megseebe- 

sült rendőrt kórházi ápolás alá vették. 
Hermescher kése hatalmas sebet cjtett a 
nyakán 
Az ügyet a delikvenseel együtt áttették 

az ügyészségre, ahol továbk "olyk a vizs- 
lgálat az ügyben, Hermescher egyébként 
Hitler gyik 
hive. 

kefanatikusabb brassói 

HELYSZINI BRASSÓI SZEMLE 
Éremiségiznek a fiuk 

Brassó, szeptember 28 

Arról van szó, hogy egy juniusi reggelen 
a Fleischmann elfelejtette reklamálni a kö- 

szönést. A Fleischmann nagy darab ember 
És a volt, bikanyaku és nyolcadikos. 

Fleischmann általában, minden reggel hét 

vaskerités tövén és reklamálni kezdte a kö- 
szönéseket. - Te ki fia vagy? - kérdezett 
meg minden alsóst - és mért nem köszönsz 
nekem? - kérdezte még. A szellemi nagyság 
a kiválasztott felsőbbség, a tisztelni mu- 
száj parancsnoka volt Fleischmann minden 
reggel. És egyszerre nem reklamált. Ellen- 
ben fekete ruhát vett fel és ragyogó inget és 
ragyogó cipőt. És nekem két szép folt volt 
a nadrágomon és több szép folt volt a cipő- 
mön és még több szép folt volt a könyökö- 
mön, és éppen akkor mentem az ötödikbe 
és pótvizsga nélkül mentem az ötödikbe - 
ez ujság volt - és éppen szomoru voltam- 
ez nem volt ujság - mert az Almási a fegy- 

1 

kék 

verraktáros megsemmisitette a töltőtoll üzle- 
tet. És akkor tessék elképzelni, 
Fleischmann és nem reklamált. Ellenben a 
Fleischmann érettségizni ment és ennek foly- 
tán holnapután már kutyafejü botot vehetett. 
és ha nem akart, akár nem is kellett köszön 
jön Tyukinak, akit mi kocsisnak hivtunk - 
és aki földrajzt tanitott. Ezért volt irigylen 
dő a Fleischmann és még azért, mert az 
érettségi után szabad volt lányokkal járna 
az utcán, mig nekem nem volt szabad lá- 
nyokkal járni, mert én még csak ötödikbe 
mentem és az iskolába tiltotta a lenyokkal való 
barátkozást és az anyám olyanféleképpen be- 
szélt, hogy tanulj te disznó, majd adok én 
neked és a mindmáig imádott édes nemédes- 
mamája odanyilatkozott, hogy mit akar az a 
taknyos veled, te pocok: 
Ennek folytán az érettségi jóideig valami 

nagyon nagy szépség volt előttem és valami- 

kor nagyon szép nagyság volt előttünk, 
nagy és szép, nagyobb mint a nap, amikor 
apuka végre még is kölcsön kapott a tandij- 
ra. 
Azóta aztán a Fleischmann ledoktorátt, 

szürke lett és hasas és alázatos. Falusi kör- 

jött a 

fel volt dagadva a pofám és sajnáltak, 

orvos lett a Fleischmann azóta és azóta én 
is átestem azon a szivdobogtató gyönyörüsé- 
gen, ami az érettségi. Igaz nem volt rajtam 
ragyogó ruha - azt hiszem, ilyen ruhanemü 
nem is lesz soha nekem, nem nekem való 
- ellenben átmentem én is, mint a Fleisch- 
mann, igaz, csak másodszorra és az is igaz, 
hogy azért engedtek át, mert fájt a fogam és 

azt 
hiszem. 
Átmentem az érettségin, de kiderült rendre, 

hogy nem is olyan boldogság az a vizsga, 
mert csak szomoruság történt azután mindig, 
mert nemisokára meghalt az apám s akkor az 
anyám, meg a rokonok azt mondták: Na i- 
am, te vagy a legnagyobb, aztán jóideig 
körmöltem - és juj de kicsiny voltam - egy 
barna irodában és a barna menzán éheztem és 
most itt vagyok és elmondhatom: megcsaltak. 
Megcsalt az érettségi, amitől sokat vár- 

tam és megcsalt az élet, amitől nagyon keve- 
set vártam, de még kevesebbet kaptam, mert 
hát szegény embernek a szerelem is bánat, 
hát még mennyire keserves és küzködéses az 
élet maga, ami nagyoknak, meg jólszülettek- 
nek készült és nem magamfajta nincstelenek- 
nek. 
És mindezeket most azért mondom el, mert 

Brassóban most érettségiznek a fiuk és druk- 
kolnak és félnek és nem alusznak, azért, 
hogy vajjon, igen? És ezek a fiuk meg Já- 
nyok is, elhozták a kiskereskedő apjuktól, 
meg földmivelő apjuktól, meg özvegy any- 
juktól az 1500 meg 2000 lejeket, hogy legyen 

SDIA SIDNEY drámája 

„PILLANGÓ 

gatóság 
jelentős jövedelemtől fosztja meg a negy 

ról értesitik a vendégipari 

Cornél dr. polgármester, 

Csak péntekig fut nagy sikerrel 

KISASSZONY" 

legi horribilisan magas ötezer lejes ille- 
téket. 

Az italmérőknek egyik legsulyosabb eé- 
relmük, hogy az italmérési illetékeket 
nemfizető füszereseknek és gyógyszer- 
táraknak is megengedték a monopolizált 
alkohol elárusitását. Követelik, hogy azon- 
nal vonják vissza a monopol vezérigaz- 

idevonatkozó rendeletét, amely 

illetékeket fizető italmérőket. 

Ezenkívül határozatukban foglalkoz- 
nak az ugynevezett szerzői dijakkal, me- 
lyek a vendégiőkben alkalmazott zené- 
szeket sujtja. 
A brassói vendéglősöket, miután a fen- 

tebbi követeléseket magukévá tették, el- 
határozták, hogy a javaslat elfogadásá- 

munkaadók 
központját, amely memorandum formá- 
jában Bukarestbe terjeszti a kormány 
elé a vendégiparosok sérelmét. 
Az egész mozgalom megszervezésében 

a brassói vendégiparosoknak rendkivül. 
nagy szerepük volt, mert a nagyváradi 

kongresszuson elfogadott határozatok ja- 
varészét is a brassói delegátusok terjesz- 
tették elő. 

érettségitaxának. És a kiskereskedő apjuk, 
meg földmivelő apjuk, meg özvegy anyjuk 
szivesen adta a pénzt, mert, hogy azt mondta 
mindegyikük: egy pár fazék liszttel kevesebb 
kenyeret, egy pár harapással kevesebb lalást 
eszünk, csak, hogy elmondhassuk: érettségt 
zett a mi fiunk, vagy a mi lányunk. 
Nahát azért mondom. mindezeket, mert 

megakarom kérdezni: tessék mondani Nieder- 
mann néni, meg Boldizsár bácsi, hát szabad 
volt? Ennyi pénzt ki tudja honnan odaadni 
a fiunak, meg a lánynak, az érettségire? 
Hát nem tudják Önök, hogy numerusz 

klauzusz? Hogy zsidó verés? Hogy magyar 
verés? Hogy zsidó, magyar, mindenféle sze- 
gény verés? Hát nem tudják Örök, hogy ná- 
lunk, aki életrevaló, az sikkaszt, aki elkese- 
redett az betör, aki megundorodott, az röpcé- 
zik, mert nincs más választása? Hát nem 
tudják Őnök, hogy tizenkilenc éve és ötven- 
nyolcnapja elföldeltették velüánk a nyugodt 
életlehetőséget, a becsületes munkát, a célt, 
a hitet? Hát nem tudják Önök, hogy..? Tud! 
ják, Tudják, tudják, tudják. Tudják és.. itt 
van a bünük, mert tudják és azt mondják: 
hátha?.. Hátha épen az én leányom? Hátha 
épen az én fiam? Hátha megbukik a kor- 
mány? Hátha megbukik Hitler? Hátha nem 
bukik meg Hitler? 
Hát én megnyugtathtom Önöket, meg- 

bukhat a kormány és nem bukhat a kor- 
mány, megbukhat Hitler és maradhat Hitler. 
átmehet az Ön lánya és elvágódhatik az Ön 
fia, nem jön rendbe Ön sehogy... Sehogy 
nem jön Ön rendbe. Ön nem jön rendbe se- 
hogy. Kihullhat a haja Önnek és kihullhat a 
foga Önnek, és elfogyhat Ön a várakozástól 
és mégis sehogy. Azért sehogy, mert így él. 
Mert igy remél. Mert igy tervez. Mert igy 
vár. Mert vár, ígen. 
Nem érettségi kell, 

egyéb kellene. Nem 
hogy mi kellene. 
......... 

Miklós herceg láfogatása 
a brassói repülőgyárban 

Brassó, szeptember 28. 
A Szinajában tartott királynapok Bras- 

sót is népessé tették. 
Szerdán délután három órakor Szinajá- 

ból Brassóba érkezett Miklos herceg. A 
királyi herceg, aki előre bejelentette ér- 
kezését, egyenesen az IAR repülőgyár te- 
lepére hajtott, ahol már vártak a b-assói 
polgári és katonai uatóságok fejei: Flo- 
rescu tábornok hadtestparancsnok, Cutca- 
nu György vármegyei prefektus, Voicu 

Voina ezredes 
rendőrkvesztor, valamint a garnizon ösz- 
szes repülőtisztjei és a repülőgépgyár ve- 
zető tisztviselői. 
Miklós herceget hivatalos fogadtatásban 

részesitették. Az üdvözlő beszédek el- 
hangzásával a herceg megtekintette a re- 
pülőgépgyárat, majd a program lebonyo- 
Etása után, mintegy négyóra felé, repü- 
lőgépbe ült és Bukarestbe repült. Á gépet 
Opris kapitány vezette, aki, tudvalevő- 
leg. végigkisérte európai repülőutján Mik- 
lós herceget. 

kérem szépen. Valami 
szabad megmondani, 

Salamon Ernő 

BORIS KARLOF 
legizgalmasabb filmmonumentuma 

Dzsinyisz khán 
kardja 

Puccini operája nyomán 

Lux-Mozsó 



Rendőrvízsga Brassóban 
Brassó, szeptember 28 

Az uj közigazgatási törvény, mint is- 
meretes, az összes rendőrségi alkalmazot- 
takat vizsgára kötelezte. Erdély különbö- 
rő várcsaiban már hetek óta folynak a 
vizegák és szerdán került Brassóra a sor 
Szerdán reggel Brassóba érkezett Cris- 

lescu Eugen, a bukaresti állambiztonsági 
bivatal alvezérgazgatója, Medrea Florian 
a kolozsváron székelő tartományi szigu- 
ranca és állambiztonsági hivatal vezérfel- 
Egyelője és vezetője, továbbá Farcásanu 
Alexandru dr. kolozsvári helyettes szigu- 
ranca vezérfelügyelő. A hármas bizottsa- 
got a belügyminisztérium delegálta a 
rendőrségi vizsgák megejtésére. 
Az eredeti utasitásoknak megfelelően a 

brassói rendőrségen tettek vizsgát Csik- 
szereda. Segesvár, Sepsiszentgyörgy, Ud- 
varhely és Brassó rendőrségeinek alkal- 
mazottai. A brassói rendőrségtől összesen 
12 komiszárt, alkomiszárt és detektivet 
utaltak vizsgára. A különböző megyék- 
ből negyvenöten vesznek részt a vizsgá- 
kon. A vizsgáztató bizottságokban a kü- 
jonböző rendőrségek főnökei is helyet 
foglalnak. 

Értesüléseink szerint a vizsgák, ame- 
megle- bek szerdán délelőtt zajlottak le, 

etősen jól sikerültek és a vizsgára jc- 
lentkezők nagy hányada átment. A vég- 
leges eredményt egyelőre nem lehet tud- 
ni és az bármilyen is legyen, nem mérv- 
adó arra nézve, hogy a rendőrségi alkal- 
mazottak megmaradhatnak-e hivataluk- 
ban, vagy nem. 
A helyezet ugyanis az, hogy a tegnapi 

wizsga mindöseze csak felvételi volt az 
elméleti vizsgákhoz, amelyeket Bukarest- 
ben fognak megtartani. Azok tehát, akik 
ezen a felvételi vizsgzán megbuknak, nem 
mehetnek további vizsgára. 

Zsidó istentiszteletek 

Az izraelita hitközség közli, hogy a 
omkippuri istentiszteleteket az Árvaház- 
uicai zsinagógában a következő időrend- 
ben tartják: Kol-Nidre: 29-én, pénteken 
este 6 óra 13 perckor. Reggeli istentiszte- 
let „Jomkippur" napján, szombaton reg- 
gel 7 órakor. Hazkarah - ilalottak emlé- 
kezete délelőtt 11 órakor. 

A bukaresti CFI városunkban 
Rég nem látott szenzációban lesz része 
a futballsportot kedvelő közönségnek va- 
sárnap. A bukaresti CFR jön hozzánk, a 
mely a legnagyobb egyesületek közé tar- 
fozik Romániában. Játékosai szakszerü 
vezetés mellett az elmult szezonban a leg- 
szebb eredményeket érték el a bukarcsti 
vezető egyesületek közül. Igy a budapesti 
IElektromost 4:3, a BSzKRT 5.2, a 
nmemzeti bajnokságért az aradi M1E-t 1:0 
erányban legyőzte és a Ferencvárost verő 
Ripensiánál eldöntetlent ért el. Nagy tel- 
lesitménynek számit az is, hogy a komolv 
étékerőt képviselő Üjpest-Bocskai kom- 
binálttól 3:2 arányban kapott ki. 

z . 
Vasárnapi 

sporíprogram 
Olympia-pálya: 

Délelőtt 10 órakor Brasovia-Olympia 
Mj csapata. 
Dálután 1 órakor Brasovia-Suburbiu 
kombinált. 
Délután fél 3 órakor Olympia I.-Su- 

burbiu I. I. oszt. bajnoki. 
Délután 4 órakor a bukaresti C. F. R. 

-Brasovia, nemzeti bajnokságért. 
I. A. R.-pálya: 

Délelőtt fél 9 órakor I. A. R. I.-Ivria 
I. oszt. bajnoki. 

Délelőtt negyed 11 órakor A. C. F. R. 
-Gloria I. oszt. bajnoki. 

Délelőtt 12 órakor Spárta-Soimi II. 
pszt. bajnoki. 

A brassói birótestület október 1-én dél- 
előtt fél 10 órakor tartja ezévi rendes 
közgyülését, melyre kéri összes tagjainak 
megjelenését. A gyülést a tanácsház nagy 
termében tartják. 

A braesói cserkészek Zernesten mutat- 
koznak be, ahol a Zernesti S. C. ellen ját- 
szanak a II. oszt. bajnokságért. 

És 
Jön: 

litmány értéke 109600 le:. Leszállitási 

Szinre kerül: CÁRÁBUSUL cANYA 

cimű revü, 2 felvonásban, 32 képben 60 ballerina - Hires táncosnők és akrobaták. 
16 görl. - Legpompásabb disz etlek - Párizsi kosztümök. - 

Bukarest legnagyobb sikere 

Éana és a császár 
(Sajtóbemultató 

az Astra mozgóban) 
Az európai filmgyártásnak ma tagad- 

hatatlanul legfinomabb és legszellemesebb 
komikusa Vlasta Burián, a cseh származá- 
en szinész, aki első filmjével az Álmar- 
sall'-lal meghóditotta a világot és nevét 
hiressé tette. Vlasta Buriánnak ez a má- 
sodik filmje. Cime hangzatos és mindent 
megmend: „Én és a császár". Végig szel- 
lemes, könnyekig kacagtató, mély szatirá- 
val tele film, amilyet rég nem láthattunk. 
Vlasta Burián képességeinek csucspontján 
feledhetetlen alakitást nyujt. A datrab egy 
meseország figuráit tárja a néző elé. A 
császár, a környezet, minden fonákságá- 
val, az udvar humora, amelyet egykor 
szigoruan büntettek volna, de amely ma 
mint a mult egy feledhetetlen daralja él 
ez emherek tudatában, mint komikum és 
kacagtató szellemesség. Vlasta Burian 
partnere Gretl Theimer, a női báj minden 
kellékével fölszerelve harmoniknsan egé- 
sziti ki ezt a mulatságos filnmet, mely a vi- 
lágsláger nevet nyerte el a filmek verse- 
ayében. A pompás fiimaikotást az Astra- 
mozgó mutatja be Brassó közönségének. 

BRASSOI SZELE SZEPTEMBER 20. 

sRAssó 

Bombuasiker! 

Szeptember 28.-tól, csürönrökrőt 
" 

Vlasta 
Vlasta Buriannak, a hires cseh komikusnak második hatalmas filmalkotása 
Első volt az „Almarsal", amelynek világsikere volt. Ez a film még hatalma- 
sább sláger. - Szinészi talentumának teljességét juttatja érvényre Vlasta 
Burian, mig Gretl Theimer bájának és kedvességének teljes pompájában ragyog. 
Egy meseország ligurái vonulnak fel telve pajzánsággal, jókedvvel. Tarka ke- 
retben látjuk a mulatságosabbnál mulatságosabb jeleneteket, kisérve a közön- 

Nyyilvámnmos érlejtésel 
Brassó, szeptember 28 

Brassó város utvezérigazgatósága szeptem- 
ber 29-én délelőtt 11 órakor a vármegye pre- 
fekturáján nyilvános árlejtést tart a követ- 
kező munkálatok elvégzésére: 

1. A Kerecsztényfalva-Volkány-Feketeha. 
lom-Höltövény és Földvár között huzódo 
vármegyei ut 420 köbméter kaviccsal való 
ellátására. A szállitmány értéke 41 ezer lel, 
a leszállitási időpont a szerződés aláirása után 
számitott 30 nap. 

2. A Vledény-Szunyogszék és Ujfalu között 
huzódó vármegyei ut 460 köméter kavics és 
60 köbméter tört kővel való ellátása. A szál- 

idő- 
pont a szerződés aláirása után számitott 30 
nap. 
3. A Rozsnyó-Zernest és Volkány-ótohán 
között huzódó vármegyei ut 1190 köbméter 
kavicscsal való ellátása. A szállitmány értéke 
142 500 lej, a leszállitási időpontja pedig a 
szerződés aláirása után számitott 45 nap. 

4. Az Ujtohán és Szohodol között huzódó 
vármegyei ut 400 köbméter kaviccsal való 
ellátása. A szállitmány értéke 56 ezer lel. 
a leszállitás időpontja a szerződés aláirása 
után számitott 30 nap. ; 

5. A Szászhermány-Botfalu-Illöltövény- 
Ujfala és Krizba között huzódó megyei ut 
1450 köbméter kaviccsal való ellátása. A 
szállitmány értéke 176.100 le a leszállitás 
időpontja a szerződés aláirása után számított 

két hónap. , 
Hosszufalu község előljárósága 1933 októ- 

ber 2-án a községháza épületében nyilvános 
árverést tart, amelyen a Hegyes erdőben le- 

Zárt ajtók 

döntött 9461 szál fenyőt adja el 500 szálas 
tételekben. A kikiáltási ár 40 lej köbméteren- 
ként. Óvadék a felajánlott összeg 10 száza- 
léka. ; ; 
Hosszufalu előljárósága 1933 október 2- án 

délelőtt 9 órakor a községháza helyiségében 
nyilvános árlejtésen 70 öl, Borzos völgyében 
vágott bükkfát bocsát eladásra. A kikiáltán 
ár 330 lej ölenként. Óvadék a felajánlott 
összeg 10 százaléka. 
Hosszufalu község előljárósága 1933 októ. 

ber 2-án délelőtt 9 órakor a községháza épü- 
letében nyilvános árlejtésen 2000 köbmáéter, a 
Felső Valea Adáncá-erdőben és 2000 köb- 

méter, a Bacsoszecs erdőben levágott te- 
nyőfát bocsát eladásra. Kikiáltási ár 80 lej 
köbméterenként. Óvadék a felajánlott összeg 
10 százaléka. , 
Tatrang brassómegyei község előljárósága 

egy megüresdett községi hivatalnoki állás 
ra pályázatot hirdet. A törvényes bizonyitvá- 
nyokkal ellátott kérvények, szeptember 30-is 
bezárólag, a község előljáróságához intézen- 

Volkán község előljárósága egy mezgüre- 
sedett községi hivatalnoki álásra pályázato 
hirdet. A törvényes bizonyitványokkal cllá- 
tott kérvények. 1935 szeptember 30-áig, a köz- 
ség előljáróságához intézendők. ! 

Szentpéter község előljárósága f. év októ- 
ber 21-én, nyilvános árlejtést tart 10000 ke. 
árpa, 15000 kg. zab és 10000 kg. szalma be- 
szerzése céljából. 
Zajzon község előljárósága f. év szeptem. 

ber 30-án nyilvános árlejtést tart 15000 kg. 
széna, 3000 kz. szalma és 2500 kg. zab be- 
szerzése céljából. 

izgatott tárgyalások atán békült 
ki liával a spanyol exkirály 

A számüzötl királyi család teljesjogu tagjának tekinti a dél- 
amerikai ültetvényes leányát - Az apa és fiu kibékülésének 

érdekes külsőségei 

Páris, szeptember 28. 
Röviden már jelentettük, hogy Alfonz 

spanyol exkirály kibékült fiával, az asz- 
turiai herceggel, a epanyol extrónörökös- 
sel. Mint még emlékezetes, az exkirály 
akkor szakitott fiával. amikor 

az aszturiai herceg szivének paran- 
csára hallgatova, családja akarata el- 
lenére Spájcban feleségül pette Senor a 
Edelmira Sandeprot, egy délameri- 
kai ültletvényes leányát. 

Az extrónörököst a véletlen hozta össze 
későbbi feleségével. Első látásra belesze- 
retett a csinos, temperamentumos leány- 
ba, aki viszonozta ia érzelmeit. Hiába fe- 
nyegették az aszturiai herceget, sem szü- 

1933 október 4. 

IRSULHII 
Könnyekig fog kacáni 

és elhallgatott titkai 

lői szigorral, eem más fenyegetésekkel 
nem tudták szándékának megmásitására 
birni és a házasság létrejött. A fiatal pár 
kezdetben nagyon boldog volt. 

A mézesheteket Párisban töltötték és 

első békeajánlatot fiálól. 
Az aszturiai herceg 

egyik bizalmi emberét küldte el ap- 
jához azzal az üzenettel, hogy szeret- 
ne kibékülni. 

Az exkirály elvben maga is a béke mel- 
lett volt, 

ő is megnevezte bizalmi emberét, aki 
azután érintkezésbe lépett az extrón- 
örökös megbizottjával. 

A tárgyalások sokáig huzódtak, mig vég- 
re sikerült olyan formulát találniok, a 
mely az apát és a fiát is kielégitette. Az 
elmu't szombaton Alfonz fontaineblani 
kastélyából telefonon rendelt nagyobb 
lakosztályt az egyik előkelő páriei szál- 
lóban. Pontban öt órakor délután az ex- 
király autója megállott a Rue Rivoliban 
lévő szálló kapuja előtt. Alfonz kiugrott 
az autóból, belépett a szállóba. ahol az 
igazgató már várt reá és a lefoglalt ap- 
partement szalónjába vezette. Alfonz az- 
után 

mögött, 

onnan kapta a spanyol exkirály az 

zelses ! Asára-Meozsó 

lée 

" k 

. 

Főszerepben: 

Burian, Greti Theimer, Werner Fütterer 

ség hangos jókedvétől. 

A beavaltottak azt suttogják, hogy a kil. 

Dr. Polony mp. 

UUilágsláger! 
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Iül 
kiadta az utasitást a szálló személy- 
zetének, hogy fián kipül senkit Ez 
eresszenek hozzá, mert négyszemközyró 
akar beszélgetni az aszluriai hercegyem 
gel. ios 

Az exkirály bizalmi embere a szálló hal ta 
jában várta az aszturiai herceg megérke a 
zését. Mindez a legnagyobb titokban töl' 
tént s csak a legszükebb család tudott JEz 
készülő kibékülésről. g) 

ról 
Délután egynegyed hatkor megérkelb 

zett autótaxin az aszturiai herceg iil 

Szemmel láthatólag idegesitette őt a tajtó 
lálkozás. Ezuttal elsőizben jelent megné 
egyedül a párisi utcákon, ahol i 

csak feleségépel [já: 

A lapok állandóan ugy irnak róla, min] k 

mostanáig mindig 
karonfogoa látták. 

a legfigyelmesebb férjről, aki soha eg " 
pillanatra sem hagyja egyedül feleségén 
A szálló halljában 
embere fogadta a volt trónörököst és fe 
vezette őt a lakosztályba, amelynek sza 
lónjában édesapja már türelmetleni 
várt reá. Hogy mit beszéltek egymás ki 
zött Alfonz és fia, arról hiteles inform 
ció nem szivárgott a nyilvánosság el! 
tény azonban, hogy 

az exkirály bizaliyre 
htn 

gh 

al 

ele 

az aszturiai herceg feldult állapotbal 
ugyan, de azért örömtől sugárzó aró 
cal hagyta el édesapja lakasztályál 
és Aifonz sem tudta titkolni izsa 
mát, amikor elegáns aulójábna beszál 
lott. 

Az apa és fia közötti békekötést mél 
ezen a héten 
az anya és fia közötti talá'kozás fo. 
ja köpetni. 

Ha ez is megtörténik, ugy az aszínrii 
herceg házasságát többé nem tekinfi 
majd messzaliansznak 

s a fiatal asszony, az amerikai ültel 
pényes leánya. már a legközeleb 
jövőben egyenrangu tagja lesz az e 
király családjának. 

békülés a fiut boldogabbá tette, mint 
szüleit. 

zaznenmmzan 

Belöés a Luiher-sörcsarnokba 

Az éjezaka folyamán ismeretlen fette 
sek betörtek a Főtéren levő Luther-fő 
sorcsarnokba. A betörők feltörték a pérn 
zes fiókot és onnan mintegy huszezer le 
készpénzt loptak el. A rendőrség a betö 
rés ügyében meginditotta a nyomozást. 

Primária Municipiului Brasov 

No. 24.832-1935 

Serv. Economic. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A Rózsatér 3 szám alatti „Barcasági ud 

varnak' (Régi Koronának)) nevezett vpel 
déglő és szállodának 3 épre való bérbeadás 
céljából f. é. október 18-án d. e. 11 órak' 
a városi polgármesteri hivatalban nyilván! 
árlejtés, lepecsételt, bélyeggel ellátott ajá 
latokkal fog tartatni a hivatalos lap 127 
1931 számában kihirdetett általános szabályol 
alkalmazásával. 
A helyiség udvar és istálló 

bérbeadva. ; 
A közelebbi feltételek a városi 

ügyosztályában tekinthetők be. 
Brassó, 1933 szeptember 25 

p. Primar: p. Secretar Gener4d 
Dr. St. Popovici m 

nélkül le 

gazdasás



E szeptember 29. .. 

Sorozatos tonntihallgatások 
ali ibbe-ügyben 

A fővádlott különös viselkedése nem változott 

Lipese, szeptember 2 

A mai tárgyalás előtt az a hir van elter- 
ive, hogy a tárgyalás elnöke tegnap dél- 

nak arra, hogy a fogházban meglátogas- 
Lübbét. A hir igaznak bizonyult. Az el- 

a a tárgyalás megkezdése előtt bejelenti, 
a- y két ujságiró meglátogatta Lübbét és 
ta bíróság ugy döntött, hogy a két látogatót 
g. perben tanuként fogja kihallgatni 

Az első ujságiró, aki a biróság elé áll, 
ckholmi és Soedermannak hivják 

Mielőtt a kihallgatására kerülne a sor, az 
ök Lübbéhez fordulva igy szól- 

a- Hallom, tegnap ezekkel az 
inken elbeszélgetett. Remélem 
g előtt is értelmesebben fog 
Lübbe halkan válaszol: 
- Igen, beszélni fogok! . 
Ezután a svéd ujságiró beszámol a látoga- 
ról. Azért tartotta szükségesnek, hogy 
emtől-szemben és négyszemközt beszéljen 
fogollyal, mert a külföldi sajtóban az a hir 
n elterjedve, hogy 

Lübbét éjszakánként a fogházban ostorrai 
erik és injekciózzák. 

Ezek az injekciók teszik, hogy a vádlott a 
gyalás során apatikcs. Ő ezzel szemben 

ma a biro- 
beszélni. 

nél 
it 

izban jobban bánnak, mint a többi négy 

tól, hogy verik-e a fogházban, a vádlott 
ngosan felkacagott és biztositotta őt, hogy 

nki sem bántalmazza. 
Ezután - folytatja a tanu - levetette ru. 
Iját Lübbé és meztelen felső testét mutatta, 
helyen ütéseknek nyoma sincs. Annyit még- 
konstatált a tanu, hogy Lübbe nagyon 
van soványodva. Elmondj ja továbbá, hogy 

pel 

mir 
egy 
égám vett testén olyan gyanus foltokat sem 
almazre, amelyek kokain-mérgezéstől származ- 

utnának. Lübbe azt is tagadja, mintha a 
gházban idegen tisztviselők látogatnák meg 
karról sem akar tudni, hogy a neki adott 
elektől rosszul lenne. 

Ezután Lueger amszterdami ujságiró vall, 
4 szintén CüDbe egyoldalu ember Denyo- 
ását keltette előtte. A feltett kérdéseire 
ak „igen"-nel és „nem"-mel válaszol. 

A két ujságiró kihallgatása után HMHeizig 
adőrtiszt jelentését hallgatja meg a biró 
íg. aki elmondja, hogy mikor Lübbe első 
kalommal vallott, folyékonyapb és szinte 
keszédesen mondotta el a gyujtogatásokat. Ra 
vádlott akkor a fanatizált ember benyomá- 
ét keltette. Általában, ha Lübbé ugy érezte, 
ogy a közszereplés kozéppontjában áll, 
lirdig beszédes volt. 

Elnök: (Lübbéhoz)): Na, most az egyszer 
gyen megint hős és beszéljen. 

Lübbe a barátságos felszólitásra sem rea 
ál. hanem hallgat 
Zierbens rendőrtiszt lép ezután a biróság 

lé és elmondja, hogy Lübbe a nyomozás so- 
" erősen érdeklődött ügye fordulatai iránt. 
llandoan javittatja a jegyzőkönyvet es 
tyik alkalommal kommunista jellegü beszé- 
et mondott és azt követelte, hogy ezt a 
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eszédét vegyék jegyzőkönyvbe. A rendőrtiszt 
terint Lübbe nagyszerüen számol és rajzol. 
nyomozás során nem egy ügyes vázlatot 
zolt a birodalmi gyülés épületéről és ar- 
ől a terepről, amelyen a gyujtogatást előké- 

-fől Dimitroff bolgár vádlott itt azt a kérdést 
itézi az elnökhöz, hogy Lübbe kihallgatása 
Ikalmával jelen volt-e a holland tolmács. 
A rendőrtiszt azt válaszolja, hogy tolmács- 
..... 

r 4 
betö 

A kolozsvári építőiparo- 
sok tiltakozása 

k olozsoár, sze ptember 28 

takozó gyülést tartottak az uj építész- 
amarai törvénytervezet ellen, amely 
ak a mérnököknek engedné meg a ter- 
ezést s igy rengeteg épitőiparosnak ven- 
é el az életlehetőségét: A gyülésen el- 

atározták, hogy 
üldenek Bukarestbe. 
z a tiltakozó küldöttség szerdán reg- 
el Moldovan Antal ipartestülcti elnök 

; ezetésével el is indult, hogy csatlakoz- 
lassék Temesvár. Arad, Marosvásárhely 

ak? 
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r in engedelmet adott két külföldi ujság- 

urakkal 

hól győződött meg, hogy Lübb-val a fog- 

2 ilottal. Mikor a tanu azt kérdezte a vád- 

lás és aikkasztás eimén 

A kolozsvári épitőiparosok kedden nagy 

tiltakozo küldöttséget 

e agyvárad hasonlócélu küldöttségei- 

ra nem volt szükség, mert Lübbe tud ugy 
németül, hogy ki lehetett hallgatni. 
Dimitroff: A legkisebb vizsgálati cselek- 

ménynél is ötven hivatalos személy van je- 
len. Miért nem volt egy ilyen fontos aktusnál 
még a tolmács sem jelen? 
Elnök: Már kétszer hallottuk az ön kérdée- 

sét. Nem akarom harmadszor is hallani. Ve 
gye tudomásul, hogy Lübbe tud németül ées 
ezért nem kell tolmács. 

Moropszki y rendőrtiszt a következő tanu, 

aki elmondja, hogy a munkanélküliek között 
Lübbe több alkalommal kijelentette, hogy 

valamilyen gyujtogatással fel kellene rázni a 
munkásságot. Lübbe ezt a tervet nagyon jó- 

nak tartotta. A munkanélküli segélyek kifi- 

zetésénél is hasonlóképpen nyilatkozott. Hal- 
lották azt is, amikor Lübbe azt mondotta, 
hogy a rohamosztagosokat benzinnel le kel- 
lene önteni és valamennyit felgyujtani. 

Esu améol légiraj 
serezeaies 

szerencséllemsége 
Mégsem olyan Dbizios még az a repülés 

London, zepi:mber 28. 
: A skóciai hadgyakorlatok: ról visszatérő 
légi-flottát sulyos szerencsétlenség érte, 
amely 

kéi repülögépnek a teljes megsemmisü- 
lését, egynek az eltünését és nyolcnak a 
sulyos megrongálódását vonta maga 
után. 
A London felé tartó és közel száz gép- 

ből álló flotta North Humherland fölött 
sürü ködbe került, amelyben az egycso- 
portban való előrehaladás részben lehe- 
tetlenné, részben nagyon voszélyessé vált, 
mert minden pillanatban összeütközés 
történhetett. Az egyik gépen robbanás is 

történt. 
A gép aljára felszerelt bonba robbant 
fel és palósággal részekre szaggatta a 
gépet és a rajta ülő pilótát, pvalamint a 
megfigyelőt. 

Egy másik gép kényszerleszállást végzett. 
de ez is szerencsétlenül járt. A sürü köd- 
ben nem tudta megválasztani a megfelelő 
terepet, a földbe furódott és darabokra 
tört. Égy gép eltünt. eddig még semmi bir 
róla. Lehet, hogy ez is lezuhant valahol. 
A jelentések szerint összesen 11 gép 

végzett kényszerleszállást az elpusztulta- 
kon kivül s ebből a 11-ből is tobb sulyo- 
san megsérült. 

Pénzinlézet, 
amelynek még irodája sincs 
300 kolozsvári feljelentés egy különös nagyváradi alakulat ellen 

Kolazsnpár, szeptember 25. 
Háromszéz kolozsvári lakós Polgár 

Miklós dr. nagyváradi ü ek utján csa- 
fő ljelentést adott 

bea nagyváradi U Inio pénzintéset igaz. 
gatósága öletve vezetői: Molnár lenő ár., 
Sonnenfeld Andor. Friedler Ernő és 1. 
rök Endre ellen 
A följelentés szerint ezek az igazgatósá- 

gi tagok 300 kolozsvári üzletféltől vettek 
uzzza 

ó- 

Oilaszországban is 
npusziiiodia fö ldiremgés 

fel tagsági dijakat és betéteket, azonban 
nem fizettek vissza semmit. Akárosutak 
hetenkéni 100 lejt fizettek egészen 1931. 
november haváig, amikor hire járt, hogy 
befizetett pénzük kárba veszett. Érdek- 
lődtek Nagyváradon e kiderült, hogy 

az intézelnek még irodája sincs. 

A kolozsvári feljelentők kára meghalad- 
ja a két millió leit. 

Jeleniések Caibac5ból és Mexikóból 

Róma, szeptember 28. 

A megxikói tornádóval és a jugoszláviai 
árvizkatasztrófával egyidőben Olaszor- 
szág egyik vidékén is emberéleteket áldo- 
zatul követelő és sulyos anyagi károkat 
okozó természeti szerencsétlenség történt. 

Az Adriai-tenger partovidékén lepő 
Chietiben és környékén kedelen hajnal- 
ban irtózatos földrengés oII, 

A rendkivül erős és gyors egymásutánban 
megismétlődő földlökések házakat rom- 
boltak össze, vagy rongáltak meg annyira, 

hogy a lakosság fejét pvesztbe menekült a 
szabad ég alá. 
De nemcsak a városok és községek bel- 

sejében rombolt a földrengés. Megrongál- 
ta a vasuti pályákat és a táviró, valamint 
a távbeszélő vonalak: at annyira tönkretet- 
te, hogy 
Chieti sehogysem kapott összéköttetést 
a külpvilággal. 

Ennek következménye az volt. hogy bár 
a földrengéskatasztrófa kedden hajnalban 
történt, az első jelentésekei csak este 
küldhették szét. 
Ezek az első jelentések arról számol- 

nak be, hogy 
rengeteg ház összedőlt, vagy Iakhatat- 
lanná vált, 10 ember meghalt, 6 0 pedis 
sulyosan megsebesült. 
Amint az első jelentések megérkeztek, 

a hatóságok müszaki csapatokat vezé- 
nyeltek ki a mentési munkálatoak megin- 
ditására. A müszaki csapatok munkájá- 
nak támogatására a fasiszta miliciát is 
kirendelték. A mentési munkálatok során 
a katonaság és a tüzoltóság legelőször a 
megrongált épületeket támasztotta alá, 
hogy a lakosságnak ideiglenesen fedelet 
biztositson. 
Az ujabb jelentések szerint 
a kataszírófa halálos áldozatainak szá- 
ma nem 10, hanem 15. 

A sebesültek olyan sokan vannak. bogy 
meg se lehetett számolni őket. A föld- 
rengést gyengén Rómában is megérezték. 

keddi nap folyamán az olasz Rivié- 
rán is pihar pusztilott. Iöbb épület a 
viz alá került. 

Három ember, akiket a viztömeg a há- 
zukba zárt, megfulladt. 
: A francia tengerparton is vihar puszti- 
o 
Montpellier közelében a pillám bele- 
csapott egy robbanóanyagraktárba és 
Velrobbantotta azt. ; 
A robbanás ereje elevenen széttépett bá 
rom munkást. 

CARDINAS VAROSA - 
PUSZTULT 1S 

A mexikói szökőár pusztitásáról i . 
re több és több jelentés fut be. l sgy 

5. oldal 

Követeljen 
kimondottan 

eredet: 

OILA-t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
minőség! 

mugyat 

tések még ma sem teljesek, mert az elön 
tött vidékekkel minden összeköttetés meg- 
szakadt és azt helyreállitani még nem le. 
hetett. 

Jelentettük már, hogy a szökőár telje- 
sen elöntötte Tempico városát. Az ujabb 
jelentések szerint a szökőár földig lerom- 
bolta . Cardinas városát is. Az emberál- 
dozat óriási. 

Csak a cardinasi kórház összeomlásakor 
827 ember pusztult el. 

Tempico és Cardinas között két 'eher 
és két személyvonat egyszerüen eltünt. A 
szerelvényeket minden bizonyosság sze- 
rint elnyelte a szökőár. 
A katasztrófa helyszinére mentőcsapa- 

tokat vezényeltek ki. 

MEXIKÓBAN FOSZTOGATNAK 

Legujabb jelentések szerint a szökőár 
pusztitása nyomán megjelentek a „hulla- 

rablók". A szökőár elöntötte területeken 

egyre több és több rabló buzgólkodik ugy, 

hogy a belügyminiszter kénytelen volt az 

elpusztitott területekre az ostromállapotot 

kihirdetni. 

Az ostromállapot első napján hat fosz- 

togatót agyonlőttek. 

A kormány az árvizsujtotta területek 
lakosainak segélyezésére egymiilió pezót 

szavazott meg. 

A belgrádi Vreme viszont a szlovéniai 
árvizkatasztrófával kapcsolatban legujab- 
ban azt jelenti, hogy a kár egy félmilliárd 
dinárt is meghalad. A felvett helyezini 
jegyzőkönyvek azt mutatják, hogy az el- 
öntött területen többszáz hidat elmesott 
az áradat. 

- Vér-, bőr- és idegbajosok a termé- 

szetes „Ferenc Józset' keserűvizet mint 

igen jó béltisztitó szert eredményesen használják. 

Dernatataroson isméf 
mahiáznak a munkások 

Nagyoárad, szeptember 28. 
Dernatataroson ismét megállott a 

munka. 
Két évvel ezelőtt a vállalat igazgatósá- 

ga kijelentette, hogy nem akar munkáso- 
kat elbocsátani, viszont nem tud pontoa- 
san fizetni a régi termelési költségek mel- 
lett. Ha a munkások beleegyeznek ebbe, 
ugy mindenkit megtart és folytatja a 
munkát. A kenyér akkor is kenyér, ha 
száraz. A munkások maradtak. A gyár 
dolgozott s akkor, amikor a muukásoknak 
fejenként 16-160 ezer lejjel tartozoti 
már, beleszámitva a régebbi tartozásait 
is, mégiscsak beszüntette az üzemet. 
Három hónapig állott a munka. Akkor 

az igazgatóság kijelentette, hogy régi tar- 
tozásaiból 10 százalékot Eifizet, a többit 
pedig havonta törleszti. A kitermelt bi- 
tumenből vagonoként 53 ezer lejt minden 
munkásosztagnál erre a célra. Egyben 
kötelezi magát arra is, hogy amennyiben 
a munkásság hibáján kivül történik vala- 
mi baj, ötévig pontosan fizeti a munká- 
sokat. 

Erre ismét elkezdődött a munka. A 
munkások örvendettek, hogy valami pénzt 
kapnak a kezeikhez és többi követeléseik- 
re is igéretet legalább. 
Hétfőn aztán ujra csak megállott az 

üzem. A cég ujra tartozik a munkások 
nak, azonban nem fizethet, mert nincs 
benzinje és dinamitja. Akinck nem tet- 
szik a dolog, az minden korábbi megálla- 
podás ellenére is - mehet. 
A dernatatarosi munkások mest ujra 

pihennek, illetve -: szedret szednek a 
hegyoldalakon, hogy éhen ne haljanak 
Egyelőre remény sincsen sok arra, hogy 
a munka ujra elinduljon. 



e
 

.
 

e
 

A
a
 

-
 

HIREK 
TOMCSA SANDOR: 

Mintakollekció 
AKI DICSEKSZIK 

53 éves, iparos volt, Most minden vagyona 

egy hivatalos bizonylat a dicsőszentmártoni 

tébolydából, hogy őrült. Ha bajba kerül, 

ezt veszi elő. A multkor azt mondta nekeum. 

„Uram, ezt ép ésszel nem is lehet 

Mármint ezt az életet. Neki nagy fór az a 

bizonylat. Az ember szinte irigyli. Előveszi, 

olvassa és birja. Különben is most könnyebb 

az élete, mert a gyomra „nem birja az italt" 

Alig van gondja valamire. Egy szénapadlá- 

son alszik „s ami nekem kell' - mondja és 

legyint. „Higyje meg - toldja - vannak 

még jó emberek. Nézzen meg vasárnap, 

hogy ki leszek én öltözvel" Vasárnap tényleg 
jön velem szembe. Azt hiszem várt is, hogy 

mutassa be magát. Szürke kalap, téglaszin 
kabát, fekete nadrág, sárga cipő. Persze örü- 
lök és csodálkozom. Nini - mondom - és 
milyen elegáns ing. Erre megfordul, felhuz- 
za a kabátját: 
- De nézzen ide uram, itt is ing van! 
Hogy igende a hátán is ing van.. 

AKI ELINDUL 
Pár napig egy jós volt a városunkban. 

Az eféle kóklerek mindig tetszettek nekem, 
mert bátrak, élelmesek és nagyszerüen ki tud. 
ják használni azt a bizonyos örök terrénu- 
mot: a végtelen és mély emberi butaságot. A 
mi jósunk, ki a röpcédulán asztrológus, chiro 
lógus, grafológus, szuggesztőr és mifene volt 
mondom, ez a mi jósunk nem volt megelé- 
gedve a napi 600-700 lej keresettel és enyhe 
undorral és megvetéssel itt hagyta városun- 
kat és a - titkárát. A hütlen próféta autón 
távozott, a szegény titkár ur pedig itt maradt 
kövéren, öregen és szomoruan. És ami a leg- 
kellemetlenebb, egy vas nélkül. Ahogy pana- 
szol az ő külön magyar-román-német-lengyel- 
francia nyelvén, ahogy tanács, pénz, ismerős, 
munka és haza nélkül áll a napon a kövér 
emberek komikus szomoruságával, kis micli- 
sapkájával nagy bufti fején, az ember leg- 
szivesebben ölbe venné és ugy vinné valaho- 
vá. De pépen ez az, hogy hová? Arról érdek- 
lődik, hogy merre van Marosvásárhely, aztán 
gondolkozik és mégis Brassó mellett dönt. 
- Also - mondja - menni Brasov. 
Tehát megy. Gyalog megy, kövéren és szo- 

moruan. Különös ismertetőjele: a hóna alatt 
röpcédulák vannak, melyen az áll, hogy 
Professzor Iksz Ipszilon asztrológus, chiroló- 
gus, grafológus és szuggesztőr, megmond je- 
lent, multat és jövőt. 

AKI LOP 

-Na nézze - szólt mellettem a hölgy - 
na nézze azt a kis fekete asszonyt azzal a 
szotyorral, olyan, mint egy megpörkölődött, 
bánatos szemü szalonnabőr. A multkor egye- 
dül voltam a konyhán, bejön és mondja, hogy 
négy gyermeke van és egy vak ura. Rögtön 
- mondom - és bemegyek a szobába pénz- 
ért. Amint jövök vissza, a nyitott ajtó üvegén 
látom, hogy ott áll a platten mellett és 
valamit matat. Kijövök, erre elkapja a testét 
és a balkezét hátradugja. És az arca ránga- 
tódzik és a könnyei csurognak. Mit csinált? 
- kérdem. Semmit - feleli - semmit, négy 
gyermekem van naccsága és vak az uram.. 
Mi van a kezében? - szóltam rá. És előhuz- 
za ökölbeszoritott kezét és kinyitja és mit 
gondol, mi volt benne? Rántás! Párolgott még 
a rántás és a tenyerén hólyagosra égette a 
bőrt.. Ez az én asszonyom kilopta a sister- 
gő rántást lábasból.. Ott megy, nézze, az 
a fekete asszony, azzal a szotyorral. 
Begombolta keztyüjét. 
- Egy Mucius Ccaevola nőben - fejezte 

be és hosszan és nagy szakértelemmel az ősz! 
divatról kezdett beszélni. 

- Károly király és Sándor jugoszláo kt- 
rály vadászata a görgényi havasokban. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: A szinajai Pelcse- 
kastély ünnepségek után, mint értesültünk, 
Károly király, Sándor jugoszláv király, Mik- 
lós főherceg, De uoix francia márki, Ho- 
henzollern Frigyes főherceg és Mocsonyi tő- 
udvarmester kiséretében, szerda éjszaka kü- 
lönvonaton Szászrégen állomásra érkezik, a 
honnan a laposnyai királyi vadászkastélyhoz 
hajtatnak ki. Károly király és főuri társa- 
sága részére nagyszabásu szarvas és medve- 
vadászatot rendeznek a görgényi havasokban, 
amely négy napig fog tartani. 
- UJRA TÜZZEL-VASSAL DOlL.- 

GOZNAK AZ ADÓSZEDŐK. S-nsiszent- 
györgyvől jelentik: Ilyefalva községből 
tömegesen érkezik panasz, hogy az adó- 
szedők minden eddigi kegyetlenkedési. 

et meghaladó szigorusá ogtak mun 
kába. Szekerekke járnek 1 
azoktól, akik nem tudnak fizetni, kö- 
nyörtelenül elszedik az ingóságokat. Nem 
tisztelik a törvény rendelkezéseit sem, 
elviszik az utolsó párnái és az iparosok- 

birni". 

a faluba és 

tól a mesterség folytatásához szükséges 
felszerelést. Kádár János szabómesternek 
egyetlen varrógépét rakták szekérre. Igy 
aztán már nem is fizetheti meg hátralé- 
kos adóját, mert nincs mivel dolgoznia. 
Felhivjuk a kisiparosok Szövetségének a 
figyelmét erre a minduntalan megismét- 
lődő durva törvénysértésre. 
- A Maroshévizi járásbiróság folytatja le 

a vizsgálatot az ottani közbirtokosság ügyé- 

ben. Marosvásárhelyről jelentik: Beszámol- 
tunk arról, hogy a belügyminiszteriumi vize- 
gálat sulyos visszaéléseket talált a maroshé- 
vizi közbirtokosság vezetésében. Az ügyet 
immár bünvádi utra terelték és a közbirto- 
kossági vezetőket, akiket sulyos szabályta- 
lanságokkal vádol a házi vizsgálat, a maros- 
vásárhelyi ügyészség utasitására a maroshé- 
vizi járásbiróság fogja kihallgatni. A megvá- 
dolt vezetők nevei: Sbarcea Miklós, Moldo. 
van János, Antal Ilés, Teslovan Vasile és 
Teslovan Dumitru. , 

- KT CSENDŐR A VIZEE FUL- 
LADT. Győrből jelentik: Győr közelé- 
ben két halálos áldozatot 
1encsétlenség törént. Egy motorcsónakba, 
amelyben két csendőr és ke. halász ült 
- akik a révfalusi püspökség erdőségeit 
dézsmáló fatolvajokat akarták kézreke- 
riteni, vigyázatlanság következtében viz 
hatolt be. A motorcsónak szinte pillana- 
tok alatt elsülyedt. A motorcsónakban 
ülő halászok, akik ledobták magukról ru- 
háikat illetve fegyverzetüket, megme. 
nekültek. de a két csendőr, akik nem 
tadtak idejekorán megszabadulni nehéz 
felszereléseiktől, a vizbe fulltak. 

SZŐKE OLVASÓNŐINKHEZ! Felhiv- 
juk szives figyelmüket arra, hogy a szőkék 
részére most uj, speciális Shampoon kaphatoó: 
a „Feketefejü" Extra-Blond, „hajfénnyel". A 
már megsötétedett szőke hajat a kivánt ár- 
nyalatig fokozatosan világosabbá teszi es 
visszaadja eredeti szőke szinét. , 

ABLAK 
mmen 

A találmány Kitchener generális agyában született meg. Ez a kemény és kérlel- 
hetetlen brit katona vezette be az angol-bur háboru idején a koncentrációs tábort. 
A harcoló burok asszonyait és gyerekeit összefogdostatta és a hareképtelen öre- 
gekkel együtt gyüjtőtáborokba záratta. Krüger apó, Boéria elnöke, már elmenekült, 
de Demett tábornok a guerillanarcban annyit kellemetlenkedett az 
hogy minden addigi sikerüket pitássá telte. A kegyetlen Kitchener 

angoloknak, 
lord tudta, 

hogy a bur katonák harci sorait megzilálja, ha családjaikat táborba terelteti. A 
koncentrációs táborok brutalitása ellen akkor - a huszadik század első épeiben 
volt - feljajdult a pilág, pedig mik oboltak ezek a táborok Hitler és Cöring tá- 
boraihoz képest! Valósággal minden komnforttal berendezett családi panziók! A né- 
met gyüjtőtáborokban ma hatvanezer szerencsétlen sinylődik anélkül, hogy bi- 
ró itélkezett volna rajtuk, a politikai felfogásuk elég bün, hogy a korlátlan időre 
szóló poklot elszenpedjék. A pilágközvélemény szapva ma gyengébb, mint harmins 
éppel ezelőtt, különben nem ftörténhetett polna meg, hogy most AÁuszíria, amely a 
maga külön fasizmusában poníról-pontra lemásolja a német módszereket, ezt az 
embertelen intézményt is átnpegye. Közben De Valera is a koncentrálotábor intézmé- 
nyesitésére gondol, hogy a maga kékingeseit megfékezze. A világ lelkiismerete 
ájultan hallgat, mintha egyszerüen tudomásulvenné, hogy a kegyetlen hadoviselő 
tábornokok statáriumának nehéz érájában élünk. 
........................ 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapes- 
ti meteorológiai intézet jelentése szerint 
éjjel egyes helyeken ködös az idő, nap- 
al tulnyomóan derült. A hőméreéklet 
ényegesen nem változikk. 

- Dicsőszentmárton teljes kiürités előtt. 
Tudósitónk jelenti: A dicsőszentmártoni pénz- 
ügyigazgatósághoz félmillió le érkezett a 
Balázsfalvára való további költözések költ- 
ségeinek fedezésére. Ebből az összegből fogják 
átköltöztetni Kisküküllő megye uj szék- 
helyére a pénzügyigazgatóságot és a Banca 
Nationala fiókját. Ezzel a két intézménnyel 
Dicsőszentmárton teljesen kiürül és véglege- 
sen lassu halálra van itélve. Itt emlitjük 
meg, hogy tegnap Hosszuaszó községben gyü- 
lést tartottak a kisküküllőmegyei szászok, a 
kik elkeseredetten tárgyalták a megyeszék- 
hely áthelyezését. , 

-A RÓMA-BUKARESTI REPUÜLŐRE- 
KORD. Rómából jelentik: Mint ismcre- 
tes, Bibescu herceg dijat tüzött ki annak 
a repülőnek, aki a Róma-Bukarest kö- 
zötti 1140 kilóméteres utat a legrövidebb 
idő alatt repüli be. A dijat két olasz re- 
pülő nyerte el, akik ezt az utat három 
óra alatt tették meg. . 

- TEMESVAÁRON 50 CIGÁNYT VET- 
TEK ŐRIZETBE. Temesvárról jelentik: 
A legutóbbi rablótámadásokkal kapcso- 
laiban a rendőrség razziát rendezett a ci- 
gányok között, akik az utóbbi időben va- 
lósággal ellepték Temesvárt. A razziának 
eredménye is volt, mert a cigányok ko- 
csijai zsufolva voltak lopott tárgyakkal. 
Uddig 50 cigányt vettek őrizetbe. 

- ELITÉLT SIKKASZTÓ. Aradról je- 
lentik: Az aradi törvényszék ma hirde- 
tett itéletet Rostás Sándornak, a kisjenői 
hetegsegélvző pénztár alkalmazottjának 
ügyében. Rostást 28 ezer lej közpénz el- 
sikkasztásával vádolták. A biróság hat- 
hónapi fogházzal sujtotta Rostás Sán- 
ort. 
- 4A csendőr nem tudja, hogy mi a mi- 

kedvelő és mi a profi. A Temesvár mel- 
lett levő Krizsántelep mükedvelői gárdá- 
ja már 12 éve müködik szabályszerüen 
és szép sikerrel. A gárda csetről-esetrc a 
csendőrőmestertől kért engedélyt az elő- 
adások megtartására. A mükedvelő gár- 
dának mosi kellemetlen meglepetésben 
volt része. Ugyanis a csendőrőrmester 
magához kérette Szenimihályi Dezsőt, a 
mükedvelők vezetőjét és közölte vele, 
hogy ezentul csak akkor tarthatnak elő- 
adást, ha beiratkoznak az országos szi- 
nészegyesületbe. A mükedvelők a megyei 
prefektushoz fordultak, aki megigerte, 
ogy a csendőrőrmestert kioktatja kiván- 
ségának törvénytelen mivoltáról. 
3 IPAROSOK SZAMARA felbecsülhetetlen 

értéküek ezek a könyvek: Littván Sándor: 
Ipari számtan és kalkuláció 109 lej, Róth Ja 
kab: Iparosok könyvvezetése 47 lej. Kaphatók 
vagy póstán megrendelhetők a Brassói Lapok 
könyvosztályától 

- NEM LEHET BÜNTETLENÜL 
VERNI AZ INAST. Sepeiszentgyörgyről 
jelenti tudósitónk: A sepsiszentgyörgyi 
betegsegélyző pénztár igazgatósága fel- 
jelentést tett az ügyészségen Izsák József 
cipészmester ellen, aki Szabó János nevü 
12 éves inasát durva módon megverte. A 
följelentéshez csato"t orvosi bizonyitvány 
szerint a kis inasgyerek testén 12 darab 
fájdalmas kék folt van, fején pedig egy 
három miliméter mélységü seb. A durva 
mestertől okozott sérülések nyolc nap 
alatt gyógyulnak. Az ügyészség a felje- 
lentés nyomán meginditotta a vizsgálatot 
a cipészmester ellen. 
3 Med. Univ. Dr. Herskovits Erzsi Str. 

I. I. C. Bratianu (Kórház-utca) 2, rendel 
10-1, 3-6-ig. Cuarz. Diathermia. Kozme- 
tikai kezelések. 

- A CFR ÉS AZ UTAZÓKOZON.-.- 
SÉG. Csikszeredáról jelentik: Különbe- 
ző cimeken ovisszhangzik a panasz a C. 
F. R. ellen. Alig akad utas az ország- 
ban, akinek valami alapos kifogása ne 
polna az ellen az intézmény ellen, a 
melynek elsősorban a 
kényelmét kellene szolgálnia. Legutóbb 
azok a csiki és háromszékmegyei uta- 
sok járták meg, akik a bukaresti kiál- 
litásra igyekeztek. A csikszeredából éj- 
jel 11 óra 40 perckor induló személy- 
ponattal, melynek közvetlen csatlako- 
zása tan Brassóban a bukaresti sze- 
mélyupnathoz, többen igyekeztek a fő- 
városDa. Utközben a csiki és háromszé- 
ki állomásokon igen sok utas szállott 
fel, akiknek végcélja ugyancsak a bu- 
karesti kiállitás polt. Brassó közvetlen 
közelében a jelző tilosra állott és negy- 
vpen perciá tarlották pissza a vonalot. 
Éppen addig, amig a bukaresti személy 

nagyközönség 

követelő sze- 

ponat kiszaladt az állomásról, hogy az- 
tán a csiki ponat utasai bottal üssék a 
nyomát. A brassói állomáson kiszálló 
utasok nagy megrökönyödéssel tapasz- 
talták, hogy ponatuk elment. Csak az 
esefben utazhatnak topvább, ha a né- 
hány óra muloa induló gyorsra megfi- 
zetik a különbözetet, mely a másodosz- 
tályu utasoknál csekély 120 és harmad- 
osztályuaknal pedig 60 lej többletet je- 
lent. Voltak olyanok, akik megenged- 
hették magukrak ezt a luxust is, opi- 
szont a többség, akiknek lapos polt a 
zsebü 
kestől a brassói állomás várótermében, 
tisztán azért, mert a szolgálatos forgal- 
mista 40 percig a bejárati jelzőnél tar- 
fotta a székelyföldi szerelvényt, mig a 
bukaresti csatlakozást az utasok elmu- 
lasztották. Ideje volna már, ha ennyi 
idő után ténylegesen is bebizonyitaná a 
CFR. vezetősége udoarias készségéi és 
ne csak kellemetlenséget zuditana az 
utazó közönségre a horribilis piteldijak 
ellenértékekéni. Például ne késtetné le 
a csatlakozásról utasait, 

k, reggelig gubbasztottak gyere- 

................................. 

lehet még tudni. Ismerjük azonban már 

ügye kikerült a mi országunk szük hat 

másfelől a hasonló galádságok végleg 

és igy remélhető, hogy a mi kormányun 

1973. szeptember 20. 

A Protestáns Világ- 
szövetség elé kerül 
Igyártó Sándor ügye 

Az utóbbi időkben megint veszedeln 
sen elszaporodtak a csendőrségi, rendő, Ő 
ségi és detektivi erőszakosságok. Nap-r, " 
után bántalmaznak és brutalizálnak m, k 
gukról megfeledkezett hatósági közeg ! 
ártatlan embereket. És, sajnos, a megt . 
lás ólomlábon jár, vagy egyáltalán ; 
sem következik. Épp ez az oka, hogy a. 
hatalom gőzében elkábult hatósági ki, 
gek ujabb és ujabb barbarizmussal irjl a 

bele nevüket Románia kózigazgatási ay á 
naleseibe. A kormánynak elsőrangu érd b 
ke véget vetni ezeknek az emberteleny 
geknek, melyek a külföld előtt a legke b 
vezőtlenebb szinben tüntetik fel Román, ! 
át és belső viszonylatban állandó elég : 
detlenségnek, aggodalomnak és nyugi 1 
lanságnak okozói. 

Az utóbbi idők egyik legmegbotránk 
tatóbb és legfelháboritóbb hatósági vi 
sznélése volt az, amelynek Igyártó Sándl 9 
köztöszteletben álló református lelkipás 
tor volt a szerencsétlen áldozata. Ebb 
az ügyben meginduit az eljárás a mag 
ról megfeledkezett detektiv ellen, aki 
mindenki által becsült és szeretett papl 2 
vadállati módon bántalmazta, a hatósál ; 
eljárás és, a már általunk is közölt , 
lentés szerint, október 28-ikán a nagyvi : 
rad' büntetőtörvényszék elé kerül d 
ügy. Hogy a durváskodásban és jogtali k 
bántalmazásban hirhedtté vált detekt 
miféle furfanggal igyekszik majd kibuj 
a megtorlást követelő vád alól, azt ne 

sablont. Valószinüleg megtámadta a sz 
gény detektivet a pap, vagy fel akar 
robbantan az államot s igy végső vesz 
delemben kényszerült a jeles tisztviselő 
vadaknál divatos eszközhöz folyamodr 
Lehet, hogy ilyen mesék kerülnek majd 
biróság elé, hiszen már nem egy izbe 
kerültek ezek a groteszk védekezések 
itélkező fórum szine elé 

Remélhetőleg a nagyváradi törvénysze 
hivatása magaslatán fog állani és alapa 
leckében részesiti a törvénynek azt 
őrét, aki maga ütközött össze a legfelh 
boritóbb módon a törvénnyel. Egyébké 
a biróságnak ebben az ügyben fokozo 
gondossággal és a legteljesebb szigo 
kell eljárnia, mert a szerény, de teljes 
ártatlan református papot ért sérel 

.
.
 

rai közül és nemzetközi fórum is fogla 
kozni fog ezzel a szomoru eseménnyel. 

A Debrecenben megjelenő Vasárnap 

mü református egyházi lap legutólbl 

számának oezércikke szerint ugya 

az Igyártó Sándor lelkipásztort ért 
relmet a Protestáns Világszövetség e 
terjesztik és ez az egész poilágra kite 
jedő, nagybefolyásu, hatalmas egyhá 
szervezet fogja sorompóba szólita 

minden nyugati országban vezető hely 
betöltő politikusait, államférfiait, hol, 
tegyenek meg minden lépést egyfelől 
legszigorubb megtorlás kieszközlé 
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megszüntetése érdekében. 

A Protestáns Világszövetség valósági 
nagyhatalom, mellyel nem lehet packázi! 

is sarkára áll és drákói szigorral fog k 
sujtani azokra a hatósági közegekre, ak 
embertelenségeikkel kompromittálják : 
országot. 

butorait tölüink vásá] 
rolja, 3 előnyevan: 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi 
telben is nagyon kedvező feltételel 
mellett vásárolhat! 

SZÉKELY és RÉT 
BuronGYÁn R-T 
MAROSVÁSÁRHELY- BUKAREST-BRASSÓ



1 933. szepfember 29. 

delte a Németországban 
élő orosz ujságirókat 

London, szeptember 28. 
A B. L. tegnapi száma jelentette, hogy 

Oroszország a német laptudósitókat ki- 
utasitotta országa területéről és ugyanak- 
kor visszabivta mindazokat a laptudósi- 
tókat, akik oroszok és Németországban 
müködnek. Az orosz rendelet indokolása 
szerint erre az intézkedésre azért volt 
szükség, mert „Németországban üldözik 
az orosz ujságirókat. 
A mai jelentések már tisztább képet 

adnak a helyzetről. Az ujabb Londonon 
át vett hirek szerint Oroszország azért 
bivta vissza a Berlinben lévő ujságirókat, 
mert azok közül kettőt a német kormány 
btelügymuinisztere letartóztatott. A letar- 
tóztatás okáról még most sem adnak je- 
ientést, de az angol hirforrás közli, begy 
Oroszország retorzióképen utasitotla ki 
Moszkovából a német ujságirókat. 

Az aradi gyepmesler 
szálfitotta a hust a lel- 

vágotthoz 
Arad, szeptember 28 

Az aradi törvényszék Cráciun Siva aradi 
gyepmester bünügyével foglalkozik. A volt 
gyepmester ellen az a vád, hogy elhullott lo- 
vak husát és beleit eladta az aradi mészá- 
rosoknak, akik felvágott formájában árus1- 
tották el a döglött állatok husát, azonkivül 
döglött sertések husát is felhasználta, son 
kájukat feldolgozta és áruba bocsátotta. 

Szerencsés számok 
100.000 lejt nyert 59399 
25.000 lejt nyert 34319 
20.000 lejt nyert: 3976 7860 13352 
15.000 lejt nyert 13733 53433 1437 " 
12 ezer lejt nyert: 24972 71173 4500 54000 

55337 15668 60879 60251 

10 ezer lejt nyert: 7957 123598 28081 
55698 10328 79396 42735 70989 3156 
8 ezer lejt nyert: 18493 32872 36196 76265 

18094 38364 23878 13161 

3060 

. .. 

- Három hónapja nem kapták meg il- 
a letményeiket a biharmegyei nyugdijasok. 

Nagyváradról jelentik: vármegye 
nyugdijasai három hónapja nem kapták 
meg illetménveiket. Hasonló helyzetben 
vannak egyébként a vármegyei tisztvise- 
lők is, akik ugyancsak nem tudtak hoz- 
zájutni három hónapja a fizetésükhöz, 
mert a vármegyének nincs pénze, a mi- 
nisztérium pedig nem ad. Ezt a bőjtölte- 
tést azonban most már, a tél előtt, nem 
lehet tovább folytatni s ezért ugy a 
nyugdijasok, mint a tisztviselők erélye- 
sen fölléptek. Igéretet kar.tak is. Popo- 
vici prefekfus közölte velük, hogy ismé- 
telten távnatilag tárta föl Bukarestben a 
nagyváradi megyei tisztviselők és nyug- 
dijasok helyzetét s minden reménye meg 
van arra, hogy a pénzügyminisztérium 
lövidesen intézkedik. Az érdekelt tisztvi- 
selők és nyugdijasok 1s reménylik, hogy 
ez az intézkedés pénzt fog jelenteni és 
nem ujabb irást. 
- Vasruddal sulyosbitott nézeteltérés 

két sepsiszentgyörgyi piaci árus között. 
Tudósitónk jelenti: Bakó Ferenc és Cee- 
gedi István piaci árusok között komoly 

verekedés kezdődött valami korábbi ke- 
letü nézeteltérésből kifolyólag. A két em- 
ber közös üzletet kezdett. Bakónak meg- 
volt az árusitási engedélye, Csegedinek 
viszont ez nem volt, de nagyon alkalmas- 

nak látszott az áru beszerzésére. Így ter- 

mészetesen inkább az ő tőkéjét vette 

igénybe a közös üzlet s igy a megállapo- 
dást ugy kötötték meg, hogy Bakó az 

árusitásért 500 lejt kapjon. Csegedi azon- 

ban nem fizetett már hetek óta, mire Ba- 
kő erélyesen lépett föl s kijelentette, 
hogy a nála levő árukészletet nem adja 
ki. Ebből támadt a perpatvar, amelynek 
hevében Csegedi egy vasruddal támadt 
elégedetlenkedő társára. Szerencsére a 
rendőr kéznél volt s igy a komolyabb kö- 
veikezményekkel járó tettlegesség elma- 
radt. Az eljárás természetesen folyik a 
vasruddal érvelő piaci árus ellen. 

Horszerü mHusnélküll 
Táplálkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel. 

Vese. gvomor, stb. betegek diétás ellátá- 

sára. - g 303 recenpttel 

és 94 összeállitott menüvel. 

Dr. Rusznvák istván, budanpesti 

szanatóriumi vezetőorvos. 

95 lei. postán, utánvéttel 
115 lei. 

" Kapható a 

Hrassói lapok Könyvosztálvában. 

. 

Oroszország visszaren- 
A nagyváradi piacról 

. 

Kolozsvárra szálliítják a gyümölcsőt 
A logyasztóközönség védelmet kér a városi hatóságtól 

Nagyoárad, szeptember 25 
Nagyvárad közönsége harcba keveredett a 
kolozsvári gyümölcs és főzelékkereskedőkkel. 
Évek óta közismert már, hogy a nagyváradi 

gyümölcs és főzelékpiac összehasonlithatat- 
lanul olcsóbb a többi városok piacainál. En. 
nek ellenére a nagyváradi piacnak eleddig 
nem igen voltak idegen vásárlói. Azok a 
városok, amelyek bevitelre szorultak, inkább 
Aradról és környékéről vásároltak, mert szál- 
litási szempontból ez a város inkább megle- 
lelt nekik. Nagyvárad Kolozsvárra szállitha- 
tott volna, csakhogy Kolozsvárnak is elég 
nagy és gazdag környéke van, nem szorult a 
nagyváradi termelvényekre. 
Ebben az évben azonban a ridegebb ég- 

hajlatu és környékü Kolozsvár gyümölcs és 
főzelékbevitelre szorult, mert az ő termelő 
a rossz időjárás miatt erősen lemaradtak. Kü- 
lönösen a gyümölcs hiányzik Kolozsváron s 
igy Nagyváradnak, amelynek egyenes és 
gyors összeköttetése van Kolozsvárral, feljött 
a napja. A kolozsvári kereskedők ellepték a 
nagyváradi piacot és igen nagy tételekben 
vásárolnak. 
Ebből a nagy keresletből Nagyváradnak és 

környékének kétségkivül szép haszna oan, 

VANNAK MÉG CSODÁK! 

de nincs haszna a nagyváradi fogyasztó 
közönségnek, amely egyre inkább kiszorul 

a saját piacáról. 

A kereskedők nagy tételeket kötnek le s 

igy a nagyváradi fogyasztók azt veszik ész. 

re, hogy mire kivonulnak vásárolni, nekik 

már csak az áru selejtese jut a régi árakon 

Az eladók odaadják árujuk javát, ahol töb- 

bet fizetnek és nagyobb tételekben vásárol- 

rak. 

Ez a helyzet érthetően nem tetszik a nagy- 

váradi vásárlóknak. Fel is léptek ellene. Be- 

adványban kérik a városi tanácsot, hogy ke- 

melje ugy a kolozsvári kereskedőket is, mint 

a kofákat szokta, vagyis zárolja az ő szá- 

mukra a vásárlási lehetőséget. A kereskedők- 

nek, mint a kofáknak is, csak bizonyos idő- 

ponttól tegyék szabaddá a vásárt, akkor, a 

mikor a nagyváradi fogyasztóközönség már 

elvégezte a maga bevásárlását mert mégis 

csak furcsa és képtelen dolog az, hogy az 

áru javát más város kapja meg, a nagyvá- 

radiak pedig a saját piacukon kénytelenek 

legyenek megelégedni a selejtes áruval. 

A városi tanács még nem foglalkozott a 

beadvánnyal. 

Lelakatolt rabkocsiból, hozzáláncolt 
társával együtt szökölt meg az élet- 

fogytiglani fegyházra itélt 
Brandabura rablóvezér 

Bukarest, szeptember 28. 
Emlékezetes, hogy két esztendővel ez- 

előtt Bukarestben, a Dudesti uton meg- 
gyilkolták és kirabolták az öreg Rosch- 
házaspárt. Egy hónappal a kettős gyil- 
kosság után Galacon sikerült elfogni a 
tettest Vladimir Brandabura személyé- 
ben. Brandabura a regát leghirhedtebb 
banditái közé tartozott, akinek már előb- 
bi büncselekményekért 25 évet kellett 
volna ülnie, de börtönéből megszökött. 
Szökése után bandát alapitott és a fővá- 
ros külrészeit terrorizálta. 
A bukaresti törvényszég a Rosch-gyil- 

kossággal kapcsolatban Brandaburat élet- 
fogytiglani kényszermunkára itélte. Te- 
hát életfogytiglan és még külön 25 év. 
A mult héten Brandaburát Bukarcstbe 
szállitották, hogy szembesitsék egy Ab- 
ramovici nevü banditával. 

Tegnapelőtt, bvoisszaszállitás közben, 
Brandabura megszökött a rabszállitó 
kocsiról. 
A szökés részleteiről még nincsenek je- 

lentések, ellenben a rablógyilkos elmene- 
külése szinte a csodával határos. Uguanis 
Brandaburát lezárt pvagonban szállitották 

Folytatják-e 
a világgazdasági 

konlerenciát 
London, szeptember 28. 

Röviden jelentette már a B. L. hogy 

Coljin holland miniszterelnök Londonba 

utazott. Hollandia miniszterelnöko Lon- 

donban MacDonalddal akart tárgyalni és 

különösen aziránt szeretett volna érdek- 

lődni, hogy mikor folytatják a világgaz- 

dasági konferenciát. 

Az ujabb jelentések egészen más meg- 
világitásba helyezik Coljin ntazásának 

célját. Ezek a jelentések elmondják, hogy 

a holland miniszterelnök azért utazott 

Londonba, hogy ott MacDonalddal és a 
pénzügyi szakértőkkel az angolfont sta- 
bilizálásának kérdésében tárgyalásokat 
folytasson. A holland gazdasági életnek 
nagy kárára van az angol font ingadozása 

és Hollandia ugy látja, hogy a Vont sta- 

bilizálásának elérkezett már az ideje. A 
font - mint ismeretes - addig nem tér- 
het vissza állandóságához, amig az ameri- 
kai dollár az árfolyamingadozás mestersé- 
gesen felidézett folyamatát meg nem ál- 
htja. Most, hogy Roosevelt és az agycso- 
port odanyilatkoztak, hogy a dollár to- 
vábbi árfolyamingadozását tovább nem 
kivánja és azt régi kurzusának 57 száza- 
kában rögziteni szeretné, az angol font 
megtehetné, hogy árfolyamát stabóli- 

olyképpen, hogy lábait keresztlánccal bi- 
lincseliék meg, ezenkivül hozzábilncsel- 
ték egy Crefü nevü fegyenchez. 

UJABB JELENIÉSEK 

Ujabb jelentéseink szerint a szökés egé- 
szen érthetetlen körülmények között tör- 
tént. 
Brandaburát és Crefut Bukarestben 

ugy lábnál, mint kéznél erősen összelán- 
colták és bilincselték. Ezután egy lelaka- 
tolt rabszállitó kocsiba halyezték őket. A 
kocsit hét fegyveres porkoláb őrizte. 
A szerelvény reggel érkezett meg Enyed- 

re. Amikor a főporkoláb kinyitotta a 
vagon ajtaját, meglepetéssel állapitotta 
meg, hogy 
ugy Brandabura, mint Crefu, eltünt. 
A szökés teljességgel megmagyarázha- 

tatlan. 
A kocsiban nem maradtak poissza a bi- 
lincsek és láncok sem, tehát a fegyen- 
cek, akik egyébként csikos ralruhában 
voltak, összeláncoloa párologtak el a le- 
lakatolt rabszállitó kocsiból. 
A misztikus eltünés ügyeben nagy 

eréllyel kezdették meg a nyomozást. 

E szándékokról szeretett volna Coljin 
felvilágositásokat kapni és az a vélemé- 
nye, hogy amennyiben a péuzrögzités ugy 
Amerikában, mint Angliában megtörté- 
nik, semmi értelme annak, hogy a világ- 
gazdasági konferenciát ne folytassák. 

Coljin még Angliában van és tárgyal. 
Arról, hogy eredményeket ért volna el, 
jelentéseink még nincsenek, de nehezen 
hihető, hogy a jelen pillanatban, amikor 
viszont Roosevelt a valutája rögzitése he- 
lyett a dollárinfláció mellett határozott, 
eredményeket érhessen el. 

Irországban végezni akar- 
nak a horogkeresztesekkel 

, Dublin, szeptember 28 
Az irországi kékinges forradalmi megmoz- 

dulás is fordulóponthoz érkezett. Az ir kor- 
mány kedden letartóztatási parancsot adott 
ki a kékingesek pártjának főtitkára ellen, 
majd szerdán reggel megjelent az elfogató 
parancs maga a vezér, O Duffy ellen is, ak! 
a kékingesek fegyveres csapatainak korlátlan 
ura és parancsolója. 
Jelentéseink még nem szólnak arról, hogy 
O Douffyt sikerült-e már letartóztatni vagy 
nem. A tábornok körül ugyanis állandóan 
erős kékinges őrség volt s nem lehetetlen az 
sem, hogy pártja titkárának letartóztatására 
nagyobb csapatokat is összevont. Az izgalom 
egész Irország területén igen nagy. A kor- 
mány katonai biróság elé állitotta a Cosgrave 
párt két képviselőjét is s ez csak fokozza az 
izgatottságot. A kékingesek mindenütt gyüle- 
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keznek és igen támadó hangulatban vannak. 

Kedden Dublinban megtámadtak egy sörrak- 
tárt. A támadók és a kivonult rendőrség kö- 
zött közelharc fejlődött ki, amelynek során 
16 sebesülés történt részint a rendőrség, ré- 
szint a kékingesek közül. 
Londonban nagy édeklődéssel és várakozás- 

sal figyelik a fejleményeket. 

Altalában az a vélemény, hogy az irország: 

események most érkeztek el a fordulópont- 

jukhoz. . 

Ha O Duffy letartóztatása simán sikerül s 

a lázongó kékingeseket sikerül elnyomni, ugy 

a kormány végérvényesen ura marad a hely- 

zetnek s néhány napon belül már lecsillapod- 

nak az izgalmak is. 

x 

KOZGAZDASÁG 
A burgonyabevitel szabályozása 

Svájcban 
Zürich, szeptember 28. 

A svájci szövetségtanács által szeptem- 
ber 12-én kiadott rendelet végrehajtási 
utasitásával kapcsolatban a szövetségi 
pénzügyi és vámfőigazgatóság a 43. vám- 
tarifa alá tartozó étkezési burgonya bevi- 
telét a következőképpen szabályozta: 

1. Étkezési burgonya bevitelére csak 
Svájcban letelepült cégek jogosultak, akik 
azonfelül igazolják, hogy a) az 1931 év- 
Len burgonya bevitelével foglalkoztak és 
b) az idei belföldi termés értékesitésében 
résztvesznek. 

2. Az egyes cégek között a bevihető 
mennyiségeket a belföldi termelésü bur- 
gonya átvételének arányában osztják fel 
Minden 30 vagon (10 tonnás) belföldi bur- 
gonya átvétele után 1 vagon külföldi bur- 
gonva bevitelére adható ki engedély. Az 
alkoholjövedéket felhatalmazzák a bevi- 
hető mennyiség bármely időben való le- 
szállitására, illetve korlátozására, ha a 
belföldi termés értékesitése ezt szüksé- 
gessé teszi. 

10 ezer kg.-on aluli mennyiségre bevi- 
teli engedélyt nem adnak ki. 

Hjabb keompenzációs intézke- 
dések Bulgáriában 

Sszófia, szeptember 2. 
A bolgár Nemzeti Bank a kompenzá- 

ciós üzletek tárgyában ujabb rendeletet 
adott ki, amely szerint: 

1. Gyümölcs (dió kivételével), 1őzelék- 
féle, száritott hagyma és rózsaolaj kivitele 
ellenében a Nemzeti Bank az exportcé- 
geknek engedélyt adhat arra, hogy 1933 
évi kontingenseik 100 százalékáig a 22. 
sz. rendelet intézkedései alá tartozó áru- 
kat kompenzációs uton vihessenek be 
Bulgáriába. 

2. Oly megbizható cégeknek, amelyek 
már 1933 előtt is fennállottak s amelyek 
eddig egyáltalán nem, vagy csak jelen- 
téktelen mennyiségü kontingensekben ré- 
szesültek, utolsó ötévi átlagos bevitelük 
50 százaléka erejéig kompenzációs uton 
történő bevitelre engedély adható gyü- 
mölcs (dió kivételével), főzelékféle, szári- 
ott hagyma és rózsaolaj kivitele ellené- 

n. 

NRománia tengeritermése 
Bukarest, szeptember 28. 

A román tengeritermésről eddig már 
annyi különböző hiresztelés látott napvi- 
lágot, mig most végül kiadták a hivatalos 
termésbecslést. Eszerint a rendkivül hi- 
deg időjárás folytán a beérés a tengeri- 
vel beültetett területek mintegy egyhar- 
mad részén, nem történhetik meg Ennek 
eredménye máris mutatkozik a piacokon, 
mert a tengeri ára kezd emelkedni és na- 
gyobbarányu emelkedésre is van kilátás. 
A termés mennyiségét 45 millió mázsára 
becsülik, ami az elmult év 60 millió má- 
zsás termésénél 25 százalékkal alacso- 
nyabb. Az 1927-31-es évek 46.5 millió 
mázsás átlagtermésével szemben a csökke- 
nés viszont csak 3 százalékos. 

A borvámn-megkötések meg- 
szüntetése Ausztriában 

Bécs, szeptember 28. 
A Görögországgal kötött megállapodá- 
sok alapján a borvám-megkötések meg- 
szüntetése után az osztrák kormány most 
hasonló eljárásra készül Spanyolország- 
gal és Portugáliával szemben. A kormány 
ezzel az eljárással a borbevitelt Magyar- 
országra, Jugoszláviára és Olaszországra 
akarja korlátozni más országokból való 
bevitelnél pedig az autonóm vámtarifát 
szándékozik alkalmazni. Ezt megköny- 
nyiti az is, hogy a borbevitelre jelenleg is 
részleges tilalmak állanak fenn. 
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SPORT 
Mindenképpen káros következményel 
lehcetnek a profiik szercpeltetésének 

Bukarest, szeptember 28. 
A Magyar Labdarugók Szövetsége, mint 

isemeretes, még a meccs kezdete előtt 
6vott. a profik szerepeltetése miatt, amint 
ez előrelátható volt. Az óvást Fischer Mór, 
a FIFA alelnöke és Kiss Hugó, a BLASZ 
alelnöke nyujtották át Doseff bolgár bi- 
rónak, hogy azt a FIFA-hoz továbbitsa. 

Eltekintve sok mindentől, ez az óvás 
most már azért is igen érdekes, mert en- 
nek sorsától függ az Amatőr Európa Ku- 
pa sorsa is. A magyar csapat előrelátható, 
de nem várt magas gólarányu vercsége 
Romániát állitotta a kupatábiázat élére, 
- mondhatni végleges formában, - hi- 
szen a még hátralevő Románia-Csehezlo- 
vákia-meccs a mai helyzeten amugysem 
változtathatna. Éppen ezért a nyilvános- 
ságot fokozottabban érdekli a fenti óvás- 
nak a kimenetele, amely ettől iiggetlenül 
is egy rendkivül érdekes problémát kell 
hogy dülőre juttasson. 
Általánosságban és első pillanatra Ma- 

gyarország álláspontja látszik igazságos- 
nak, mert Románia valóban olyan jatéko- 
sokat szerepeltetett, akik a kupaszabály- 
zat szerint nem minősithetők egy amatő- 
rök részére kiirt versenyre. A román já- 
tékosok legnagyobb része közismerten hi- 
vatásosu, egyleteiktől szerződéses alapon 
fizetést kapnak, viszont erről a szövetség 
hivatalosan nem tud és élve a FIFA ide- 
vonatkozó szabályával, mindenkit ama- 
tőrnek nyilvánitott. Ha tehát jogilag a ro- 
mán szövetség esetleg fedheti magát a 
FIFA kissé bizonytalanul fagalmazott 
szabályával, erkölcsileg határozottan alul 
marad, mert 
annál mi sem könnyebb, mint a RNipen- 
sia játékosokról például bebizonyitani, 
hogy profik. 

Eredményes lehet a magyar óvás 
Erről ilymódon a FIFA is igen könnyen 
meggyőződést szerezhet, ami esetleg su- 
lyosabb következményeket is vouhat ma- 
ga után. 
Annyi bizonyos, hogy dacára a szabá 

lyoknak, a román szövetség érvelése igen 
gyenge, a FIFA-nak csak egy pár eré- 
lyesebb lépésére van szüksége s a kártya- 
vár könnyen összeomolhat. urkölcsi szem- 
pontból nem a legszebb fényt ve.né ez a 
szövetségre - az óvás esetleges elfogadá- 
sáról nem is beszélve - és igy igazat kell 
adnunk annak a román sajtónak. mely 
élesen támadta a szövetséget emuatt. Ro- 
mánia ezen nem nyerhet, mert ez az 31- 
es győzelem egy nem legjobban falallitott 
magyar amatőrcsapat ellen, nem tulságo- 
san jelentős, viszont ezért kár kozkáztatni 
a szövetség nemzetközi jóhirét. 
A magyar óvásnak - Fischer VIFA al- 

elnök szerint - igen erős esélyei vannak 
és most, hogy egy előre belen 12 lött ve- 
reségnek kitették az amatőr csapatot, 
mindenáron rehabilitálni akarja. magu- 
kat a zöld asztalnál. 

ROMÁNIA 1s ELVÁLASZTJA 
EZENTUL A PROFIT AZ 
AMATŐRTŐL 

Ujabb jelentés szerint a román ! utball- 
szövetség, tekintettel a legutóbbi román- 
magyar amatőr válogatott meccsel kap- 
csolatos bonyodalmakra. a profikérdést 
illetőleg elhatározta, hogy 
a jövőben, lehetőleg minél sürgösebben, 
uj játékos szabályzalot fog behozni. 

Ez a játékosszabályzat a játékosok prc- 
fesszionista és amatőr jellegének éles meg- 
különböztetését fogja szolgálni. Romániá- 
ban tehát a jövőben eltérnek az eddigi sok 
bonyodalomra okot adó olasz rendszertől 
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Ego szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyuan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Témpeldánut nem adunk ! 

Vétel-eladás 60.000 lejjel eadelkezé jó 
megjelenésü izr. 

Szép utcai 2 
ha emeleten, elő- és fürdő- 
szobával, minden hozzátarto- 

fiatalember 
szoba, kony- 

MARABU keltetőgép 170-es 
valamint müanya kifogástalan 
állapotban, elköltözés miatt 
olcsón eladó. Megtekinthető: 
Brassó, Hosszu-u. 155. 2813 

Olcsón kiadó 4 szobás, 
konyhás lakás a vadászka- 
szárnya mellett. Érdeklődni: 
Buzasor 4., bőrkereskedésben. 
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Butor, tizedesmérleg, pathé- 
fon lemezzel és különféle ház. 
tartási dolgok eladók. Brasso, 
Szent János-ut. 16 1305 

Használt motorkerékpár k.- 
tünő állapotban eladó. Bő- 
vebb felvilágositás Mina Ul-- 
brich, Árvaház-u. 27. 13057 

Ánltást keres 

Néme és varrni tudó nő. 
éves bizonyitvánnyal, kis 
gyermek mellé ajánlkozik. 

vidékre is. Gálosi Mária Si- 
meria. 13027 

ÜGYVÉDJELÖLT prazxis- 
sal rendelkező, állást keres. 
Elmenne vidékre is. Megke- 
resések „Elsőrendü munkaerő' 
jeligére a brassói kiadóba 
kéretnek. 13053 

állást változtatna, 12 évi pta- 
xisa van textil és divatárusi- 
tásban. Ajánlatokat Schwartz 
A. hirlapiroda, Valea lui Mi- 
hai leadni 3078 

nosnál, 

zóval kiadó októberre. Gyár 
ut 46. Értekezni Varga lá- 

Kénsavgyár, Vasut- 
utca 126 13029 

. 

Allás! nyer 
Tehetséges pékmester keres- 

tetik, tőke nélkül, egy me- 
gyei székhelyre társnak. (Zsak 
olyanok jelentkezzenek, akik 
brassói luxus sütemény ké- 
szitésében teljes jártassággal 
birnak. Ajánlatokat kérem 
„pékmester' jeligére a kiadó- 
hivatalhoz. 13056 

Lakás 
Nagy, világos, üres TERMEIT 

KERESEK október 1i-re, Bras 
só-belvárosban, kerttel, vagy 
udvarhasználattall - Ajánla- 
tok 130353 szám alatt a kiadó- 
ba. 

Magánházban komfortos bu 
tarozott lakás (1-2 zoba) 
kiadó. Brassó, Strada Cogál- 
niceanu 8. Elágazásnál 13052 

Idősebb házaspár utcai bu- 
torozott szoba-konyhás ta 
kást keres fürdőszobával. 
Ajánlatokat „Vetro" jeligére a 
kiadóba. 

. 

35 éves házvezetőnő, 32 éves 
szakácsnő állást keres. Aján- 
latokat „Barna" jeligére kér a 
kiadóhivatalba. 13054 

Mühelynek, raktárnak meg. 
felelő helyiség kiadó. Brasso. 
bolonyai Malom-utca 4. 

13022 

150553 

Kolostor-utca 3 

Ib 

igére a kiadóba. 

Kétszobás lakások, üzlethe- 
lyiség, Str. Juliu Maniu 36 
szám alatt kiadók. Érdeklőd- 
ni lehet: Sager Bankháznál 

2 szobás, konyhás 
fürdőszobával, 
október elsejétől kiadó. Bras 
só, Str. Curmatura 27. Érdek- 
lődni délután 5-6-ig. 12981 

Régi füszerüzlet berende. 
zéssel kiadó és az áru átado. 

13031 

lakás, 
nagy kerttel, 

Nagy János Bragov, Strada 
Jóan Molnár 3. 13040 

Háózasság 
.......................... 
Férjhez adnám hugomat izr. 
mérnökhöz. Hozománya a400 
ezer lej. Lehet özvegyember is. 
Megkereséseket „Mérnök" jel 
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. 
Könyvek 

ADY összes versei. olcsó 
propaganda kiadásban. 
oldal, 1044 vers, egész vászon- 
kötésben, ára csak 300 lej. 
Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályábann Brassó. 
Kapu-utca 56-58., (az udvar- 
an. 
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és itt is, nyugati mintára, lesznek hipatá- 
sos, illetve amatőr játékosok. Ez a terv 
mindenképpen csak üdvös lehet, mert 
tisztább képet kaphatunk az edligi za- 
varos rendszer helyett. amelynek eredmé- 
nye a román-magyar meccs vo.t 
A magyarok óvásának tehát máris meg- 

született az első jó következménye 

Elvonják a a kiuboktól 
a katonáskodó játékosokat 

Bukarest, szeptember 28 

Nagy felzudulást keltett a futbaliklua- 
bok körében az a terv, amely szerint a 
jelenleg katonáskodó játékosok kénytel-- 
nek lesznek a román katonai válogat 
szineiben játszani az október 1-8-ig a.. 
tó kisantant katona-olimpiászon. A felzu- 
dulás oka az hogy ugyanabban az időben 
folynak a klubok részére sokkal fontosabb 
országos bajnokságok és ezekben a kuz- 
delmekben legjobb játékosaikat nélkülöz- 
ni kénytelenek. A NAC-ból példánl Ko- 
vács, Juhász kényszerült Bukarestben ma- 
radni és igy valószinüleg a legközelebbi 
kolozsvári, Románia elleni bajnoki mecs- 
csen nem is játszhatnak. ami természete- 
sen sulyosan érinti a nagyváradiakat. 
Ez ellen, sajnos, igen nebéz az apelláta. 
Nincs kizárva azonban, nogy a szövetség 
interveniálni fog, mert nemcsak a NAC- 
ról. hanem a Ripensiáról és még eok más 
klubról is szó van. 

Iz országos temiszbainok- 
ságok eddigi eredményei 

Ziszovics legyőzte Somogyit a döntőben 

Bukarest, szeptember 28. 

Az országos teniszbajnokságok a meg- 
szokott lassusággzal folynak a bukarcsti 
Tenisclub pályáin. Különösen megnehezi- 
tette a bajnokságok gyors lebonyolítását 
a korán sötétedő idő és igy még el tog 
egy pár nap telni, amig a döntőkre kerül 
a sor. 

Eredmény azonban már igy is van a ki- 
vételesen frissebb hölgyeknél. 
Zissopics Lenke ugyanis nagy meglape- 
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1933. szepfember 29. 

Parketia 
hulladék 

a legtakarékosabb tüzelőla. 
Arainkat ujra leszáhitottuk. 

Kocsis Indrás és Fiai 
Darkettagyára. - Telefon 187. 

tésre a nő egyes döntőjében legyőzte 
Somogyi Klárit, 

aki eddig minden versenyéet megnyerte. 
Aki azonban ismeri Zissovics képességeit, 
annak nem szolgálhat megleperésül Zis- 
sovics legujabb országos bajnoksága. 
A férfi egyesben Poulieff 7:5. 7.0, 6:3 

arányban legyőzte Steinert, Caralulis 16, 
6:4, 7:5 arányban Pusztait, majd ujból 
Foulkeff 5:7, 3:6, 0:2, 6:3, 7.5 aránvban 
Hamburgert és igy az előbbi kerül: 
döntőbe. A döntő másik helyének betöl- 
téséért még nagyban folyik a harc. idáig 
Réti és Botez kerültek fel. Az előbbi 6. 2. 
6:4 arányban verte Gábort, mig az utób. 
bi 6:3, 6:3 arányban Segallt. 
A női egyes elődöntőjének eredményei: 

Somogyi-jászberényi 6:2, 6:3 és Zissovice 
-MWertheim 6:3, 6:2. A döntő: Zissovics 
-Somogyi 6:3, 6:42 
A férfi párosban Poulieff, Sehmidt- 

Cantacuzino, Pusztai 8:6, o: 1, 6:3. 
Vegyes párosban: Arató, Citta- -pár 7.5, 

6:4 arányu szép győzelmet aratott a 
Wertheim, Caralulis-pár ellen. 
A versenyek tovább folytatódnak. 

z iieges öyermek] 
IRTA: DR. KORWIN WEXBERG 
FORDITOTTA: TAKÁCS MAÁRIA 

Az idegesség megelőzésének és gyógyitá 
sának vezérfonala, szülők és nevelők ré 
szére. A nevelés uj módszerei. 

Póstaköltség 20.- Lei Kapható a Brusói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu- 
utca 56-58. az udvarban. 

amikor 20 kiünő 
regényt kaphat - 

Beczássy Judit: Az alispán rózsája. 

2. Bibó Lajos: Botcsinálta vőlegény. 
Bus Fekete László: A profi 
Dénes Gizella: A vörös pillangó. 

Ego: Terka dolgozni akar. 
Kelemen Viktor: Sárit elrabolják. 
Kálmán Jenő: A dollárkalap. 
Kellér Andor: A gárdista. 

. Kosáriné Réz Lola: Az árgusszemü ban- 
ditafőnök. 
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M ERDEMES UNATKOZNI, 
nortómentesen 60 lejért! 

10. Lestyán Sándor: A gyilkos komédiája. 
11t. Lóranth László: Hetedik menyország. 
12. Márton Lili: A tenger riportere. 
13. Ligeti Ernő: A csodadoktor. 
14. Sásdi Sándor: Kétéletü ember. 
15. Surányi Miklós: Szakadék 
16. Surányi Miklós: Gaston és énn. 
17. Szántó György: Tóni ringbe áll 
18. Tersánszky L Jenő: A veszedelmes napló. 
19. Ujvári Sándor: Csodagép. 
20 Várnai Zseni: Kanári 

Megrendelhető a Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu utca 56- 58 szám 

Takarékoskodjék Pénzével 1 
Vásároljon férfi- és női szöveteket, 

hozzávalót az 

A.B. c TEXTIL 
: cégnél : 

Brassó, Kolostor a utca 3 

Győződjék meg minőségünkről és árainkról. 
, 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R rasoo-Brassó. 


